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Protestai del geno­
cido jau duoda vai­

siu

VLIKo PAREIGOS BAIGSIS 
PRIE LAISVOS LIETUVOS SIE­

NOS’
VLIKo ir \ ykd. Tarybos pirmi­

ninkas AL Krupavičius, kalbėdamas 
Vasario 16 d. proga i Lietin ių Tau­
tą, tarp kitko pareiškė:

"Šia proga Jums pareiškiu ir už­
tikrinu, kad Vyr. Lietuvos Išlaisvi­
nimo Komitetas savo pareigas baigs 
ant Lietuvos ribos, nes valdžia pri­
klausys tiems, kurie savo žemė­
je kentėjo ir kovojo su priešu žiau­
riu už laisvę ir garbę bei savo tei­
ses. Laisva tauta laisvais rinkimais 
pasikvies prie valdžios vairo tuos, 
kuriais daugiausia pasitikės. Štai ko 
lietuvių tautos , teisių saugotojas ir 
gynėjas Vyriausiasis Lietuvos Iš­
laisvinimo Komitetas siekia ir dėl ko 
kovoja.“

Pylimas pries 
raudonąja agre­

sija stiprėja
Pasibaigus Antrajam Pasauliniam 

karui vakariečiai, įsitikinę, kad bet 
kokia agresi;a Europoje bent 25 me­
tus negręsia, sunaikino neapskaičiuo 
jamą kiekį lėktuvų, tankų, įvairių 
ginklų ir šaudmenų. Vienus degino 
brangiausias mašinas paversdami 
geležies laužu, kitus sprogdino, tre­
čius skandino, o galingas armijas 
demobilizavo. Jie Jaltoje ir Tehera­
ne lengva ranka atidavę visą Rytų 
Europą komunizmo terorui manė ga 
lesią ilsėtis ant laurų ir, svarbiausia, 
bizniauti su nualintu pasauliu.

Tačiau viltys pasirodė perdėtos. 
Greitai pamatė, kad jų Raudonasis 
sąjungininkas nusiginkluoti ne tik 
kad nemano, bet dar daugiau gink­
luojasi, kad Sov. Sąjunga, užval­
džius Rusijos carų amžiais siektus 
plotus, pavergė žemes, apie kurias 
carų laikų politikai bei strategai ne 
tik kad nesvajojo, bet net ir nesap­
navo, kad jie tuo nemano pasiten­
kinti, bet siekia užvaldyti ir visą pa­
saulį. Dar su esamais užvaldymais 
gal !būtų galima buvę ir sutikti, bū­
tų galima nematyti ir kraujuose 
skandinamų tautų, dėl viso to būtų 
galima ir tylėti jeigu ... nebūtų at- 
ki’stas biznio kelias. Svajotas rinkas 
Rytų Europoje uždengė geležinė už­
danga, didžiulės Kinijos rinkos iš­
slydo, milžiniški kadrai gerai apmo­
kytų šnipų ir agitatorių skverbėsi 
pro visas skyles į demokratini pasau ­
lį, streikais bei sabotažais drumstė 
vakariečių karo metais apsilpnintą 
ūkį, ko pasėkoje būtų visas pasaulis 
paskandintas terore ir neturte. Tei­
sybė, oficialiai SSSR niekur nesik'- 
ša, tačiau jos satelitai organizuoja 
“savanorių“ armijas, ginkluojamas

Lietuvių ir kitų pavergtų tautų 
sukeltas sąjūdis "pralaužti tylos są­
mokslą“ duoda vaisių. Apie lietuvių 
ir kt. protestus, pareiškimus, etc. 
skelbia viso pasaulio spauda ir žinių 
agentūros. Paskiausias Peas. Inter­
nal. Agency biuletenio Nr. 6(52) 
skelbia apie L. Šimučio įteikta vals­
tybės pasekretoriui J. Webbui Va­
šingtone memorandumą, kuriuo rei­
kalaujama Sov. Lietuvoj vykdomą 
genocidą nuodugniai ištirti ir kalti­
ninkus nubausti. Daugiau kaip 100 
JAV kongreso narių pareikalavo 
Achesoną, kad tą klausimą Įneštų į 
Jungtinių Tautų darbotvarkę.

Per JT posėdžius savo kalbose 
tiesio-'giai ar netiesiogiai palietė lie­
tuvius JAV atstovas Worrys, M. 
Mansfield, Kostarikos atstovas Ru­
ben Esquivel, Taut. Kinijos atsto­
vas ir visa eilė kitų. Turi Įtakos ir 
siunčiami genocido reikalu memo­
randumai ir tremtinių atsišaukimai. 
Pav., Vokietijoje Lietuvos teisinin­
kų draugija tremty pareikalavo, kad 
Lietuvai būtų pripažinta teisė Į So­
vietų padarytų nuostolių atlyginimą, 
o jų dydį nustatytų JTO paskiria 
komisija, kad okupantų baudimas 
būtų pavestas Lietuvos teismams. 
Brazilijos lietuviai per S. Paulo Lie­
tuvių Sv. Juazapo Draugijos, Kul­
tūrinės Draugijos "Lithuania", cho­
ro bendruomenės ir Menininkų Klu­
bo vadovybes, be kitų reikalavimų, 
JT visumos susirinkimui pasiūlė, 
kad Višinskis būtų paskelbtas karo 
nusikaltėliu pagal keturių valstybių 
karo nusikaltėliams teisti Nuernber- 
ge teismo nuostatus už tai, kad pa­
ruošė ir įvykdė neišprovokuoti ag­
resiją prieš Latviją, lygiai kaip De­
kanozovas — prieš Lietuvą ir (jau 
miręs) Ždanovas — prieš Estiją.

Kolumbijos lietuvių veikėjas kun. 
N. Saldukas Kolumbijos užs. reik, 
ministeriui suteikė išsamių informa­
cijų apie dabartinę Lietuvos padėtį 
ir jos laisvinimo darbus. Ministeris 
prieš kelioliką dienų, JT-se ginda­
mas Kinuos reikalus, iškėlė ir Lietu­
vos klausimą. Kaip atsakymas į 
VLIKo atsišaukimą lietuvių koloni­
jos Kolumbijoje vardu dėl Lietuvo­
je vykdomo genocido jam buvo 
pasiųsta telegrama, jog dar daugiau 
užsistotų už terorizuojamą mūsų Ša­
lį. Uragvajaus lietuviai, atsiliepdami 
į VLIKo gruodžio 18 d. atsišaukimą 
pasiuntė visų Urugvajaus lietuvių 
patriotinių organizacijų vardu 59 as­
menims peticiją genocido reikalu. Ją 
tūkstančių Urugvajaus lietuvių var­
du iš LB pasirašė St. Grigaliūnas ir 
■A. Gumbaragis, Urugvajaus-Lietu- 
vos Demokratų Kultūrinės Są un- 
gos — įtakingi Urugvajaus veikėjai 
Martinez-Bersetche ir Asuaga San- 
cher, Kult. Urugvajaus-Lietuvos 
Draugijos vardu K. Vidžius ir V.

Cieslinskas, Pabėgėlių Draugijos — 
L. Graužinienė ir Cieslinskienė, Dr. 
K. Griniaus Draugijos — M. Kra- 
sinskas ir Pr. Vikonis, Urugvajaus 
katalikų — V. Mikalauskas ir J. Vi- 
džiūtė. Vieną peticijos tekstą pačiam 
užs. reikalų ministeriui įteikė pa­
siuntinys Dr. K. Graužinis.

Centro Europos Krikščionių De­
mokratų Sąjungos delegacija, vado­
vaujama Biegos, taip pat įteikė Pa­
ryžiuje JT sesijai memorandumą, 
kuriuo pareiškė protestą prieš sovie­
tų kišimąsi į tų kraštų vidaus reika­
lus, pareikalavo, kad tas reikalas bū­
tų ištirtas ir tarptaul. priežiūroj vi- j 
sur būtų pravesti visuotini rinkimai, j 
Tokių pasisakymų yra ir daugiau. 
Protestų ir pareiškimų siuntėjai į 
juos gauna atsakymus. Pav., Lietu­
vos Kunigų Sąjungai Romoje D. i 
Britanijos delegacijos vardu D. S. j 
Leskey atsakė, kad "į jį atkreiptas 
visas dėmesys“, JAV informacijos 
direktorius Porter McKeever — kad 
laiškas perduotas Valstybės Depar­
tamento asmenims, kurie rūpinasi 
žmogaus teisių klausimais. Kanados 
delegacijos vardu jos pirmininkas 
min. S. Garson atsakė, kad į tuos pa­
siūlymus Kanados vyriausybė at­
kreips ypatingą dėmesį. Apie padėtį 
Pabaltijo tautose šioje JT sesijoje 
buvo ne kartą užsiminta, ir negali 
būti abejonės, jog laisvojo pasaulio 
sąžinė dėl Pabaltijo tautų padėties 
yra užaliarmuota. Pats delegacijos 
pirmininkas sakosi giliai įsisąmoni­
nęs lietuvių nelaimę. Salvadoro dele­
gacijos pirmininkas Carlos Azocar 
Chavez pažymėjo, kad Salvadoro de­
legacija svarstė iškeltuosius faktus 
su giliu apgailestavimu, juos studi­
juos su visu dėmesiu ir ieškos reika­
lingų priemonių jiems pašalinti. Li- 
rijos delegacija reiškia užuojautą 
ward Peal, pabrėždamas, kad Libe- 
berijos delegacija reiškia užuojautą 
ir pritaria atsišaukimui ir kad Sovie­
tų Sąjungos vykdomas lietuvių tau­
tos genocido klausimas tikrai iškel- 
tinas J. Tautose.

Minimasis atsišaukimas ir jo turi­
nys buvo per Vatikano radiją atpa­
sakotas visomis 26 kalbomis. Radijo 
žiniomis, daugiau kaip 100 JAV-bių 
kongreso narių iš 26 skirtingų stei- 
tų įteikė valst. sekr. Achesonui laiš­
ką, raginantį imtis visų reikalingų 
žygių, kad būtų pagreitintas J. Tau­
tų tyrinėjimas, kaip Sovietai vykdo 
pavergtų tautų genocidą. Tame laiš­
ke pažymima, kad "amerikiečių tau­
ta gali sukilti prieš tuos, kurie dide­
lę pasaulio dalį pavertė tautų kapi­
nynu.“ Ypač aiškūs buvo lietuvių bi­
čiulio atstovo Kersteno dėl to laiško 
pareiškimai spaudai, kuriais jis iš­
dėstė, kaip Sovietai vykdo masines 
deportacijas ne tik Vengrijoj, bet 
taip pat Lietuvoj, Latvijoj ir Esti- 

joj, į išvežamųjų vietą atgabendami 
mongolus.

Maskvos paskutinės gamybos gink­
lais, kurios eina’ "vaduoti“ kapitalis­
tų pavergtas broliškas tautas, kad. 
“išvaduotų“ vakariečiams gyvybiniai, 
svarbias teritorijas.

Šitas privertė svarbiausius vakarų 
partnerius — JAV, Angliją ir Pran­
cūziją sukrusti, kad sukurtų atsparą 
prieš komunizmą. Imta ieškoti ke­
lių gelbėtis. Klausimas nelengvas. 
Europos valstybių iždai per karą iš­
tuštėję, armijos, ypatingai Prancū­
zijos, demobilizuotos, be to, kiekvie­
na valstybė kovojo su ūkiškais bei 
politiniais sunkumais viduje.

Įsteigtas Maršalio planas Europą 
ekonomiškai atkutino. Bet reikėjo ir 
realios jėgos ; ekonominiu gerbūviu 
puolimo neatremsi. Dar prieš porą 
metų vakariečių spauda su baime ra­
šė, kad jeigu raudonoji armija pra­
dėtų žygiuoti, tai per trejetą mėne­
sių užimtų visą Europą: gal būt tik 
Pirinėjai atsilaikytų.

Šios priežastys privertė organizuo­
ti gyvąją jėgą, kuri galėtų atlaikyti 
pirmąjį smūgį. Amerikai laikyti ar­
miją Europoje ir brangu ir politiškai 
nepatogu. Be' to, savaime aišku, kad. 
kiekvienas kraštas privalo pats gin­
tis. Po ilgų parengimų bei pasitari­
mų Europos gynimui buvo įsteigtas, 
vadinamasis Šiaurės Atlanto Paktas,, 
sutrumpintai pavadintas NATO. Jo< 
užuomazgoje buvo JAV, Norvegija,. 
Švedija, Olandija, Danija, Belgija,. 
Luksemburgas, Anglija, Prancūzija, 
Italija, Portugalija ir Islandija, šios 
12 valstybių sudarė vakarų armijos 
branduolį. Sovietų spauda šitą sąjun 
gą puolė visu rusų keiksmažodžių 
turtingumu, davė parėdymus savo 
partijų skyriams užsienyje kur tik 
galima ir visomis priemonėmis truk­
dyti bloko organizavimą, tačiau dėka 
komunizmo baimės, Amerikos užsi­
spyrimo ir dolerių paktas egzistuoja 
ir armijos ruošiamos.

Pakto statutas yra taip paruoštas, 
kad ateityje į jį gali būt priimta ki­
tos valstybės. Tuo remiantis pasta­
ruoju laiku į pakto valstybių bloką 
priimta Turkija ir Graikija, o ateity­
je, reikia manyti, bus įjungta Vokie­
tija ir Austrija, o gal net ir Jūgosla- 
vija su Ispanija.

Vasario mėnesio gale buvo Lisa- 
bonoje (Portugalijoje) 14-os NATO 
valstybių atstovų posėdis, kurio ko­
munikatas skelbia, kad vasario 24 
buvo priimtas nutarimas dar šiais 
metais paruošti 50 NATO valstybių 
divizijų, kurių 25 bus po ginklu, o 
25 atsargoje. Minėta armija bus Va­
karų Europos vado gen. Eisenhowe- 
rio žinioje.

Aišku, kad šios 50 divizijų yra 
pradinis punktas Europos gynybos 
plane ir jų skaičius augs. Žinoma, 
šių armijų apginklavimas pareika­
laus daugelio milijardų, bet Europa 
ir Amerika turės suvaržyti savo ci­
vilinius reikalavimus, jei nenorės pa­
tekti į vergiją.

Daugiausia vargo NATO turi su 
Prancūzija. Blogiausias dalykas — 
nepastovumas vyriausybės Prancū­
zijoje, nes parlamente nė a vienos 
partijos daugumos. Rašant šias eilu­
tes gauta žinia apie naują valdžios 
krizę Prancūzijoje. Tai jau bus 14- 
tas ministerių kabinetas nuo 1946.*

(Nukelta į 2 psl.)
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Atviras laiškas
Pone Redaktoriau,

’’Australijos Lietuvyje" š. m. sau­
sio 14 d. Nr. 1 tilpo A. L. B. atstovų 
suvažiavimo, įvykusio 1951. m. gruo­
džio mėn. 29-30 d. d. Melbourne ap­
rašymas, pasirašytas J. S. inicialais.

J. S., savo aprašyme, nežinia ku­
riais sumetimais prasilenkė su tiesa, 
kiek liečia rezoliuciją VLIKui. Jis 
rašo ...’’buvo pasiūlyta rezoliucija, 
kuria .puolamas VLiKas, neturinti 
konkrečių taktų, nei pagrįstų kalti­
nimų, o ir pati rezoliucija buvo su- 
redeguota nepriimtina forma ... 
Tuo būdu rezoliucija nebuvo priim­
ta.“

Kad tokiu aprašymu nebūtų klai­
dinama Australijos lietuvių visuo­
menė prezidiumo vardu pranešu, 
kaip iš tiesų su ta rezoliucija yra bu­
vę. . ...

Per balsavimą už rezoliuciją pasi­
sakė 15 atstovų ir prieš ją 2 atstovai. 
Kiek atstovų susilaikė, t. y. nei už, 
nei prieš nebalsavo nebuvo net at­
siklausta, nes susilaikiusieji neturė­
jo jokios reikšmės rezoliucijos priė­
mimui ar atmetimui. Pagal A.L. B. 
Statuto 24 str.visi klausimai suvažia­
vime sprendžiami paprasta balsų 
dauguma, išskyrus palies statuto 
keitimą ar papildymą (42 str.). (ii 
už rezoliuciją pasisakė 15 atstovų, o 
tik 2 atstovai prieš ją, tad rezoliuci­
ja suvažiavimo yra priimta ir \ LI- 
Kui pasiųsta.

Šia proga, pone Redaktoriau, siun­
čiu priimtos VLIKui rezoliucijos 
-nuorašą ir prašau ją patalpinti Jūsų 
redaguojamame laikraštyje ir tada 
skaitytojai patys nuspręs, ar rezo­
liucijos forma tinkama ar ne. ar tu­
rėta ar neturėta konkrečių taktų, ar 
pagrįsti ar nepagrįsti kaltinimai.

Priimkite mano gilią pagarbą.
(pas.) J. Valys

ALB Atstovų Suvažiavimo Prezi­
diumo Pirmininkas

Melbourne, 1952.11.26.

(REZOLIUCIJOS TEKSTAS) 

nizuotai kovojančia lietinių visuo­
mene.

(pas.) J. Valys 
Prezidiumo Pirmininkas

REDAKCIJOS PRIERAŠAS.
Teisybės dėliai turime patvirtinti, 

kad "Australijos Lietuvio" bendra­
darbis, tvirtindamas, jog rezoliucija 
nebuvo priimta, visiškai nesuklaidi­
no skaitytojų ir neprasilenkė su tie­
sa.

Nekalbėdami apie rezoliuciją iš 
esmės, turime skaitytojams paaiš­
kinti, kaip ta rezoliucija buvo svars­
toma.

Rezoliucija buvo pasiūlyta suva­
žiavimo eigoje daug aštresne forma, 
negu ji dabar skelbiama galutinėje 
savo redakcijoje. Pasiūlius šią rezo­
liuciją dalis atstovų nusprendė, kad 
jie jaučiasi neturį pakankamų įgalio­
jimų šią rezoliuciją, dėl jos politinio 
svarbumo, siarstyti. šis klausimas 
(rezoliucija) turėjo būti iš anksto 
įrašyta Į dienotvarkę, išsiuntinėta i 
apylinkes ir pirmiau apsvarstyta 
apylinkių susirinkimuose, kurie po 
to būtų įgalioję savo.siunčiamus at­
stovus vienaip ar kitaip dėl šios re­
zoliucijos pasisakyti. To reikalauja 
ALB Santvarkos Statuto 25 str., ku­
riame sakoma: . . Krašto Tarybos
susirinkimo vieta, klikas ir s v a r - 
s t y t i n i k 1 a s i m a i viešai 
skelbiami ne vėliau kaip 28 dienos 
prieš suvažiavimą." Kad šis klausi­
mas nebuvo per menkas, rodo tas 
faktas, jog dėl jo sugaišta pusė viso 
suvažiavimo laiko.

Taigi, dalis atstovų, apsisprendę, 
kad jie neturį pakankamų įgaliojimų 
šį klausimą spręsti, atsisakė 
šį klausimą svarstant dalyvauti su­
važiavime, skaitydami neturį man­
dato tam klausimui. Tokių buvo 28 
atstovai iš 45 dalyvavusių suvažiavi­
me. Tuo būdu suvažiavimas tam mo­
mentui pasidarė neteisėtas, 
nes neliko reikalingos daugumos ir 
suvažiavimas negalėjo bet kokio 
klausimo svarstyti. ALB Statuto 25 
str. taip nusako suvažiavimo teisė­
tumą Kvorumui reikalinga ab­
soliutinės atstovų daugumos. Jos ne­

sant, po pusvalandžio susirinkimas 
įvyksta prie bet kurio atstovų skai­
čiaus, tačiau jis taria klausimus pa­
prasta balsų dauguma". Ši pastaroji 
s;.dyga nebuvo išpildyta ir suvažiavi­
mas, likęs mažumoje, neturėjo tei­
sės spręsti šį (ar kitą) klausimą.

A ra didelis skirtumas dalyvauti ir 
sušilai k y’ t i nuo balsavimo 
ir n e d a 1 y v auti suvažiavi­
me. Taigi, tie 28 atstovai ne sušilai 
kė nuo balsavimo (kaip tvirtina 
Prezidiumo Pirmininkas p. Valys), 
bet atsisakė dalyvauti posėdyje ir 
suvažiavimas nustojo savo teisėtu­
mo.

Balsavimą pravedus ir rezultatam 
paaiškėjus, atstovas teis. Juozas Žu­
kauskas atsistojęs pareiškė, kad dėl 
anų atsisakiusių dalyvauti atstovų 
laikysenos rezoliucija n e p r i i m- 
t a. Replikuodamas jam prof. P. \ . 
Raulinaitis, atstovavęs priešingą re­
zoliucijos \iutoriams nuomonę, pa­
reiškė (cituojame iš atminties) : 
"Sveikinu atstovą Žukauską atvirai 
ir drąsiai pareiškusi savo nuomonę“. 
Kaip matote, ne tik AL bendradar­
bis buvo Įsitikinęs, kad rezoliucija 
nepriimta.

Nei prezidiumas, nei kas nors iš 
atstovų nepaneigė šios p. J. Žukaus­
ko nuomonės, ir todėl suvažiavimas 
buvo tikras, kad rezoliucija nepriim­
ta, kas iš tikrųjų ir buvo. Nusistebė­
ti tenka, kad prezidiumas užprotoko­
lavo, jog rezoliucija priimta, — tai 
prasilenkta su tiesa ir suklaidinta 
visuomenė.

Tačiau šis klausimas yra grynai 
teisinis, todėl būtų malonu, kad dėl 
jo savo objektyvią nuomonę pareikš­
tų Lietuvių Teisininkų Draugija, ką 
mes mielai paskelbsime.

AL Redakcija, norėdama, kad mū­
sų skaitytojai galėtų susidaryti ob­
jektyvią nuomonę ir dėl pačios rezo­
liucijos esmės, prašo rezoliucijos au­
torius ir priešininkus pasisakyti, dėl ' 
ko tokia rezoliucija turėtų būti pri­
imta ir dėl ko ne. Redakcija duos 
vietos dviem išsamiem šiuo klausi­
mu straipsniam, pasirašytiem auto­
rių, po vieną iš abiejų pusių.

EGIPTE NAUJA VYRIAUSYBĖ.
Pasitarimų dėl Suėso kanalo su 

anglais išvakarėse staiga atsistaitdi­
lio Egipto vyriausybė, vadovaujama 
Aly Maher Pašos, ir karalius pavedė 
naują vyriausybę sudaryti Naguib 
Milai v Pašai.

Vyriausybės pasikeitimas Įvykęs 
spaudžiant amerikiečiams Buvo nu­
matoma, kad buvusioji vyriausi bė 
pasitarimuose su anglais laikysis per 
kietai, todėl ji ir buvo pakeista nuo­
laidesne. Parlamentas suspenduotas 
nes daugumą jame turi kraštutinės 
nacionalistinės partijos, kurios galė­
tų pareikšti naujai vyriausi bei nepa­
sitikėjimą.

Atsistojus sukalbamesnei i iriau­
si bei valstybės pryšakyje,'pasitari­
mai dėl Sueso kanalo gali būti daug 
sekmingesni.
VYRIAUSYBĖS KRIZĖ PRAN­

CŪZIJOJE
Prancūzijos ministerių kabinetas, 

vadovaujamas Mr. Faure, atsistaty­
dino, negavęs parlamente daugumos 
balsuojant naujo biudžeto įstatymo 
projektą, pagal kurį buvo numatyta 
pakelti mokesčius apie 15%. Pastan­
gos sudaryti naują koalicinę vyriau­
sybę kol kas nedavė vaisių.

Būdinga pažymėti, kad degolistai 
(dešiniosios diktatūros šalininkai) šį 
kartą ėjo kartu su komunistais. Ir 
vieni ir kiti yra prieš Prancūzijos 
dainai imą \tlanto Pakto tautų blo­
ke, kuris organizuoja demokratines 
Vakarų jėgas prieš raudonąjį impe- 
rializirfą.

Jeigu dabartinės krizės nepavyks 
radikaliai ir greitai išspręsti, tai gre­
sia ūkiškas Prancūzijos bankrotas, 
nes valstybės iždas visai tuščias.

— Sovietų Rusijos diplomatams 
Anglijoje apribotos laisvo judėjimo 
galimybės iki 25 mylių, skaitant nuo 
Londono’ centro. Tokį apribojimą 
numatoma padarys ir kiti .Anglų Im­
perijos kraštai, o taip pat ir kitos 
vakarų valstybės.

Tai atsakymas į Sovietų Rusijos 
vyriausybės padarytus apribojimus 
Vakarų valstybių diplomatams.

Vyriausiam Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetui

Australijos Lietuvių Bendruome­
nės Krašto Tarybos suvažiavimas, 
įvykęs 1951 m. gruodžio mėn. 29-30 
dienomis, Melbourne, atkreipia ypa­
tingą demesį į mūsų naikinamos 
tautos išlaisvinimą, suburiant ir su­
vienijant tam visus lietuviškus veiks 
nius.

Būdami neskaitlingi ir labai iš­
blaškyti, turime visu rimtumu rū­
pintis kaip nors išlaikyti galiniai 
tampresnį tautiečių tarpusavį ryšį ir 
didžiausią vienybę, nes visiems 
mums yra aišku, kad tiktai i isi drau 
ge glaudžiai ir nuoširdžiai sugyven-’ 
darni bei dirbdami ir vieningai ko­
vodami galėsime daugiausia atsiek­
ti ir laimėti. Yra neabejotina ir bū­
tina susitarti,, suglausti visas gyvą­
sias tautos jėgas vienam darbui.

Šiaip žiūrėdami į VLIKą, mes 
trokštame jame matyti lietuviško­
sios vienybės konsoliduotoją ir va­
dovą.

Mes, A. L. B. Tarybos nariai, ma­
nome esant tikslinga:

1) Baigti partinius nesutarimus.
2) VLIKan įsileisti Mažosios Lie 

tuvos atstovą.
3) Nedelsiant ratifikuoti susitari­

mą rugsėjo 2-12 dienomis pasirašy­
tą su Nepriklausomos Lietuvos Di­
plomatijos Šefu.

4) Rasti būdų bei priemonių suei­
ti Į glaudesnį kontaktą su visa orga- 

• <♦> <♦> <«• <♦> <♦> <♦> <♦> <♦:
PYLIMAS PRIEŠ...

(Atkelta iš 1 psl.) 
metų. O tuo tarpu Prancūzija Vaka­
rų gynybai yra pažadėjusi 12 divizi­
jų- . , . .

Tačiau tikėsime, kad visi sunku­
mai bus nugalėti ir kad pylimas 
plrieš raudonąjį marą augs ir stiprės 
ir galų gale jį sunaikins. C.

PER PEKLIŠKUS MISKUS
(Tąsa)

Tarp tų kalnų įsiterpia kviečių 
dirvos, aukštoje žolėje pūpso palapi­
nės. atrodo, pabėgėlių apgyventos, 
nes aplinkui auga kopūstai, agurkai 
ir net saulėgrąžos. Po to benzino 
tankai traktoriams girdyti, keletas 
namelių ir stotelė.

Vagonan įsiveržia keletas pagyve­
nusių moterų su vaikais, neša šoko­
lado dėžutes, vaisių pintinėles, pie­
ną, visa tai dovanoja i ienuolėms, bu­
čiuojasi, linki, o platformoje stovi 
katalikų kunigas ir mostaguoja no­
sine.

Po to, sakytum kas su šluota ima 
šluoti kalnus nuo pageležinkelės vis 
tolyn į akiratį, paliekant neaprėpia­
mas auksines lygumas, toliuose mie­
gančias sodybėles. Daiktais nukirsti, 
daiktais dar brandžias varpas vos 
benulaiko kviečiai. Prie vienišų eu­
kaliptų pokaitrio sugulę aidės, kva­
todamos ore šaudo kukabūros. Ir 
kad bent vienas žmogus ten pasimai­
šytų! Tas, kuris apsėjo šias begali­
nes jūras. Nieko, nič nieko.

Bet neilgam šuniui dešra po kak­
lu ! Sidabrinės Kometos ekspresą pa­
mažėle vėl spaudžia į savo glėbį krū­
mai. kurie juo tolyn, tuo tankesni ir 
skurdesni. Ir koks gi paskatinimas 
augti, kuomet šaknis reikia maitinti 
tiktai bergždžio smėlio daviniu? 
Daiktais raudono, daiktais balto 
žvirgždo lopai vis plačiau vagiasi 
į susrios žolės kilimą. Ir nuo šiol va­
žiavimas bus tiktai laipsniškas gam­
tos skurdėjmo liudijimas.

Kartkartėmis išgyvename sensaci­
ją: traukinys sustoja! Dairomės ap­
linkui ir matom lentų būdelę, net 
iešminė mašinerija lauke, nepri­
dengta nuo saulės. Išlipa vienas ke- 

įleivis, niekur nematyti sodybos, tik 
( krūmokšliai ir garuojančiais nasrais 
dykuma.

— Vargšas, turės ilgai laukti 
tramvajaus! —- palydi jį mūsų vago­
no juokdarys.

Krūmokšnių žemė gunkluojasi 
kerplėšomis, kurios lyg būtų apmau­
tos plaukinėms kepurėmis, o vėliau 
ir tie patys šegžmynai gauburėliai 
menkėja, lieka tiktai niekas, lygu­
mos apsivėlusios samanomis, džiūs­
noms žolelėmis.

Akiratyje subaluoja vanduo, kurio 
tolimus krantus saugo čiurlioniškų 
medžių eilės.

— Ežeras? — klausiu kaimyną.
— Ne, tai tik medžiai, — šypteri.
Akių apgaulė. Greitai privažiuo­

jam tas medžių rikiuotes pilkšvo 
smėlio jūrose, kurios saulei vei­
kiant, atrodė tikru vandeniu, l’ž tų 
klaidinamų miškelių išsivarom į ko­
pas, baltas, saulės išpraustas. Ir ta­
me smėlyje keliolikos sieksnių pro­
tarpiais primėtyta lyg šieno kupečių 
Gaivinamai žalio šieno. Tai yra Die­
vo sodinti medeliai žemyn nukaru­
siomis virvelinėmis pynėmis, iš po 
kurių nematyti nei stiebo nei šakų.

— O, čia taip ilgai nebus, — guo­
džia mane kaimynas, lyg susigėdęs 
šios dykumos, nuostabiai gražios, 
laukinės. Sakytum jis asmeniškai 
dėl to būtų kaltas.

Truputį ilgiau tęsėsi šios grožy­
bės, negu jis manė. Vėliau įriedėjom 
į lygumas, kur jau vėl pasibasto eu­
kaliptas. Šiose žemumose, prisiploję 
prie kiinselių tokių svajingų spalvų 
pelkinės žolės, kad ir ne dailininką 
gali išmušti iš. balno. Pasteliniai, 
prislopinti dažai be riksmo, be pro- 

pogandos. Kiekvienas kimsas — 
naujas atšešėlis. Palšas, šėmas, sar­
tas, bėras, žalas, derešas, dvylas.

Tai jau Darlingo upės slėniai, 
nesenai buvo patvinę, — pastebi kai­
mynas, susižavėjęs mano stisizai ėji­
mu.

Emu porelė netoli upės krantų ne­
noriai pasižiūrėjo pro petį į trauki­
nį, ne dėl smalsumo, bet dėl triukš­
mo. Nedera Australijos paukščių ka­
raliams jaudintis.

Netrukus perdundam tos upės til­
tą. Vaga sureguliuota, vanduo mels­
vai muilinas.

Labai puikus gėrimui! — giria 
kaimynas, visas pagyvėjęs.

Ir drauge su juo visa dykuma pa­
gyvėja: l’ž tilto purpso stotelė, ke­
letas nameliokščių, pumpaviimj pas­
tatai, palapinės mūsų broliams gy­
venti ir, jeigu gertu būtum įsižiūrė­
ję, tikrai būtum pamatę ir barą.

Nuo Darlingo upės iki Broken 
Hill per 70 mylių vėps<> pikta, ker­
pėm ir pelėsiais apaugus dykuma. 
Jinai dabar, bent pagelžkeliais, pilna 
gyvenimo. Birbauja sunki ežimiai, 
prismaigstyta palapinių, draikosi ba­
rakėliai, laksto pusnuogiai (ne iš 
vargo, bet dėl karščio) emigrantų 
vaikai, guli prie sienų atremti moto­
ciklai — slaviškų tautų pasididžiaii- 
mas. Šių nykybių eoninę ramybę pir­
mą kartą sudrumstė vandentiekio 
vamzdžių linijos statyba, kuri jau 
pasistūmėjusi per *»0 mylių.

— Vandens, vandens! — sukepu­
siom lūpom šaukia Australija

Bet visų balsingiausiai šaukia 
Broken Hill, viena sausiam ų šio že­
myno (kuris, tarp kit ko, panašus į 
sūdytą veršienos kepsnį) vietų, o jon 
netrukus ir atvažiuosim, nes hori­
zonte ima brėžtis kalnai ir pypkiuoti 
kasyklų kaminai.

Iš samanykščių traukinys pjauna­
si giliai skaptuotais bėgiu, loviais.
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Australijos Liet. Bendruomene j e
ADELAIDĖS LIETUVIŲ .BEN­
DRUOMENĖS NARIŲ SUSIRIN­

KIMAS
Kovo 2 d. Įvyko metinis Adelaidės 

lietuvių bendruomenės narių susi­
rinkimas.

Susirinkimui pirmininkavo dail. 
Ant. Rukšlelė, sekretoriavo J. Viz- 
ba ras.

Pranešimą apie Valdybos veiklą 
padarė jos pirm. J. Lapšys. Savo 
pranešime pirmininkas pažymėjo, 
kad \ aldybos santykiai su visais 
sanbūriais buvo artimi ir korektiški. 
Nors solidarumo mokesčio mokėji­
mas kiek pagerėjęs (sumokėjo per 
100 asmenų iš 1300 suaugusių lietu­
vių Adelaidėje), bet vis dėlto jis ne­
pakankamas. Savų namų statybos 
klausimas nepajudėjo, nes atskiros 
grupės neparodė^ tuo reikalu susido­
mėjimo. Apskritai, Valdyba dirbo 
daug ir sėkmingai, tik pirmininko 
žodžiais tariant kaip šeimininkės 
darbo vaisių nematyti nors ištisas 
dienas dirba, taip ir Valdybos — nė­
ra ko konkrečiai parodyti.

Sugestijuodamas į ateitį pirminin­
kas nurodė, kad būtinas reikalas 
Įsteigti Adelaidėje Lietuvių Kultū­
ros Fondą ir pravesti lietuvių regis­
traciją. •

Ižd. (.. Petrikas savo pranešime 
nurodė, kad \ aldybos piniginiai rei­
kalai neblogi. Kasoje šiuo metu per 
.£ ISO. Valdyba paskyrė auką Vasa­
rų >16 1 Gimnazijai A 16.

Rev. Komisijos pranešimą padarė 
1'. Lukošiūnas. Po trumpų diskusijų 
\ aldybos veikla tvirtinama ir išreiš­
kiama jai padėka.

j naująją Valdybą išrinkti Vai. 
Zaikauskas, J. Puslys, (i. Straukie- 
nė, J. Abromas ir Ant. Morkūnas. 
Kandidatais liko Kaz. Taparauskas 
ir Br. Lukavičius.

Į Rev. Komisiją: Kun. P. Jatulis, 
J. Kalvaitis ir B. Marmakonis.

Į Garbės Teismą: \ I. Požėla, 
Meč. Kudzenskas ir V. Linkevičius.:

Tarybos nariais išrinkti: Pulgis 
Andriušis, Ant. Rukšlelė, J. Pyra­

gius, L. Garbaliauskas, |. Maželis, 
A Gučius, \ . Linkevičius, P Kal- 
vaitienė, A. Senelis, C. Zamoiskis. V. 
Čepliauskas, Kun. P. Jatulis ir Zai­
kauskas.

Buv. \’aldybos garbei tenka pasa­
kyti, kad ji sutvarkė vieną iš sun­
kiausių problemų — finansinę padė­
tį. Solidarumo mokestį anksčiau 
gaudavo iš 20— 30 asmenų, dabar 
gi jau sumokėjo virš 100 asmenų. Be 
to, žymios pajamos suorganizuotos 
ir iš kitų šaltinių.

Susirinkime dalyvavo 75 asmenys.
l’ž atliktą darbą buv. Valdybai - — 

pi’.m. J. Lapšitii iv nariams: G. 
Straukienei, C. Petrikui, V. Merkiui 
ir \ . Januliui — priklauso ne tik su­
sirinkime dalyvavusių, bet ir visos 
Adelaidės lietuvių bendruomenės 
nuoširdi padėka.

I )alv vis

BRISBANE
A LB Brisbanės skyrius minėjo 34- 
tąsias mūsų Nepriklausomybės me­
tines.

Minėjimas pradėtas vasario 17 d. 
10 vai. pamaldomis, kurias laikė 
kun. tėvas Vytautas Balčiūnas ir pa­
sakė tai dienai pritaikintą pamokslą. 
3 vai. po pietų Saint Petrick School 
salėje pradėtas minėjimas, į kurį su­
sirinko nemažas tautiečių būrys — 
per 86 žmones.

Kartu su minėjimu Brisbanės lie­
tuvių mišrioji Kęstučio skautų drau­
govė pirmą kartą turėjo sueigą, ku­
riai vadovavo draugininkas jūrų 
skautas A. Alčiauskas. Po to sekė 
minėjimas, kurį atidarė skyriaus pir­
mininkas S. Reutas trumpai apibū­
dindamas šios dienos reikšmę mūsų 
tautai. Pagerbus žuvusius buvo su­
giedota "Marija, Marija", po to pa­
kviestas prezidiumas. Paskaitą skai­
tė A. Alčiauskas. Po oficialios dalies 
sekė meninė dalis, kurią atliko skau­
tai, Eilėraščius deklamavo M. Gri­
galavičiūtė, G. Reutaitė ir H. Butv y- 
daitė, .akordeonu pagriežė \ . Loren­

cas, be to, suvaidinta "Lietuvai bran­
gi" ir "Paslaptingoje zonoje".

Baigus minėjimą sugiedotas Tau­
tos Himnas.

Dalyviai dėkingi draugininkui A. 
Alčiauskui daug darbo padėjusiam 
pravedimui meninės dalies.

S. Reutas

LAUNCESTONAS (Tas.)
Prieš metus laiko įsisteigusi Latin 

cestono lietuvių apylinkė neliko gy­
vuoti tik ant popieriaus,.bet, kiek są­
lygos leidžia, stengiasi burti apylin­
kės lietuvius į vieną darnią savųjų 
šeimą, kad svetimame krašte gyven­
dami neatšaltume savo lietine iškiems 
reikalams. Laikas nuo laiko renka­
mės į mūsų tautos švenčių minėji­
mus. Apylinkės lietuviai nepraleido 
nei vienos tautinės šventės nesusirin 
kę, nešklausę paskatinimų likti gar­
bingais Lietuvių tautos sūnumis ir 
dukromis. Taip ir šių metų vasario 
mėn. 16 dieną susirinkę iš beveik vi­
sų Launcestono apylinkei priklau­
sančių vietovių minėjo savo tautos 
šventę.

Labai gražu, kad tautiečiai nepa­
gailėję savo ilgos kelionės vargų, 
klausė p. \ y t. Lazdausko paskaitos 
apie mūsų tautos garbingą praeitį, 
jos vargus, jos nepriklausomo Laiko­
tarpio klestėjimą. Mažieji tautiečiai 
Danutė 1 Žukauskaitė ir Regina Kru- 
tulytė padeklamavo eilėraščių, o po 
pirmininko žodžio, padėkojus visiem 
už. atsilankymą, visi buvo pakviesti 
vakarienės.

Minėjime daly vavo ir svečių aust­
ralų, kurie nors ir nesuprato lietu­
viškai, bet buvai atydūs ir įdomavosi 
mūsų tautiniais reikalais.

Apylinkei vadovauja energingas 
jos pirmininkas Stasys \ irbickas.

Dalyvis

ĮSTEIGTA MOTERŲ SEKCIJA
Kovo 1 d. įvyko Lietuvių Moterų 

Sekcijos prie A LB Adelaidės Apy­
linkės Valdybos steigiamasis susi­
rinkimas. Susirinkimą atidarė ir įžan 
gos žodį tarė A LB Adelaidės Apy­
linkės Valdybos pirmininkas p. Lap­
šys, nurodydamas plačią dirvą ir 

svarbą sekcijos veiklos bei. pažadė­
damas paramą iš Valdybos pusės.

E. Reisonienė padarė pranešimą 
nurody dama tikslą ir kelius jam at­
siekti.

Lietuvių Moterų Sekcija numato 
perimti socialinę veiklą. Padidėjus 
Bendruomenės narių skaičiui, padi­
dėjo ir reikalas duoti užuomazgą ir 
socialinei globai.

1) Namažas skaičius ligonių yra 
ligoninėse, ypač v tenisų asmenų, ku­
rių aplankymas bei suteikimas jiems 
moralės bei materialės paramos būtų 
vienas iš sekcijos užsibrėžtų uždavi­
nių.

2) Nelengvos įsikūrimo sąlygos 
sunkiai slegia ypač, senyvo amžiaus 
žmones, kurie dažnai jaučiasi lyg ir 
apsunkiną bei nereikalingi, todėl jų 
aplankymas. jų atvežimas į sekma­
dienio pamaldas, į iškilmingus mū­
sų minėjimus būtų toliau vienu iš 
sekcijos uždavinių.

3) Sekcija taip pat numato ateiti 
į pagalbą šeimoms, ištikus kokiam 
sunkumui ar ligai, padėti namų ruo­
šos darbu ir vaikų priežiūra motinai 
būnant ligoninėje ir pan.

Rateliai, sekcijos narių skaičiui 
augant, plėsis ir vis daugiau narių 
įtrauks į aktyvų darbą.

Rankdarbių rateliai, kurie susidės 
iš 5-7 narių artimiausioj apylinkėj 
numato vieną ar dvi valandas į sa­
vaitę susirinkti pas kiekvieną narį iš. 
eilės ir paruošti reikalingų rankdar­
bių loterijoms bei savo salės pa­
puošimui, taip pat suruošti jauni­
mui juostų audimo, kilimų audimo 
ir kitokius kurselius.

Susirinkimas išrinko sekcijos val­
dybą iš 3 asmenų (pirm. E. Reiso­
nienė, ižd. 1’. Kalvaitienė ir sekr. G. 
Straukięnė), kurios valdybos užda­
vinys subendrinti visų ratelių veiklą, 
būti tarp jų tarpininku, vesti visas 
veiklos bei atsiskaitymo knygas, ir 
būti ryšininku su Apy linkės Valdy­
ba.

Visos, kurios gali vieną antrą va­
landą savaitėje pašvęsti bendruome­
nės darbui, prašomos įsijungti į tą 
darbą ir užsirašyti į sekcijos narius.

Lietuvių Moterų Sekcija

Šalimais tik akmuo, nuogas visam 
nuogume, be žolinėlio, [kepintas, jei­
gu perlietum vandeniu, imtų spjau­
dyti siera.

Sidabrinės Kometos ekspresas, 
prasikalęs sau kelią tais įžanginiais 
šlaitais, ilgai rangosi lyg galvosūkio 
labirintais po slėnį, ieškodamas pri­
ėjimo i Broken Hill miestelį. Rodos, 
jau čia pat jisai, bet mes ir vėl su­
kam atgal, vėl priartėjant, ir vėl nie­
ko nematyti, išskyrus didžiulį slėnį, 
kuris tie-iog paraližuoja norą gy­
venti: grynų grynutėlė raudona že­
mė be jokio augmenėlio, išnešiota 
grioviais, išvarty ta skardžiais. O ap­
link ta raudoną slėnį plikas vainikas 
kalnų, kurie, atrodo, velnio nešti ir 
pamesti. Saky tum kas iš sterblės bū­
tų papylęs didžiulių akmenų krūvas 
ir paskui pamiršęs sutvarkyti, vis 
atidėliodamas vėlesniam laikui.

Pradeda lašnoti. Keleiviai visu pil- 
v u juokiasi.

— Per klaidą!
Taip ir buvo. Pagaliau, traukiny s 

pataikė į vieną patogų tarpeklį ir 
įsmuko tiesiai Broken Hill stotelėm 
Lietaus neliko nė padujų. Nors dan­
gus apvilktas debesim, bet balkšva 
saulės spmdulija vis tiek erzina akis, 
<> pragarinis šiaurės vėjas svilina gy­
vaplaukius.

Čia baigia ekspresas kelionę. Čia 
baigiasi ir N. P. Mafijos geležinkelių 
bėgiai. Taksiai pergabena Adelaidės 
keleivius j kitą stotį, kur jau sėsime 
į Pietų Australijos traukinį ant nau­
jų bėgių.

Liko apie valanda laiko. Beviltis 
kas pasivaikščiojimas, pakinkliams 
prakaituojant. Miestelis, kaip ir visi 
australų miesteliai, nieko atmintina 
neturi: vaisvandeniai, moteriški
baltiniai vitrinose, barai. Šiuo metu 
(sausio 4) ly g išmiręs miestelis. Dar 
buvo nepasibaigę Kalėdų atostogos 
ir švino, cinko bei sidabro kasyklų 
darbininkai išvažinėję ilsėjosi, lik 

užkandinėse snaudžia prie ventilia­
torių graikai, italai savininkai, mu­
sėms būbiant lūpų kampuose bei 
šnervėse. Kas nori greitai pralobti, 
važiuoja į Broken Hill. Kas nori še­
šis mėnesius dirbti,o kitus šešis nie­
ko nedirbti, važiuoja į Broken Hill. 
Atlyginimai požeminiams darbinin­
kams dvigubai didesni, negu kitur. 
Čia, peklinių kalnų papėdėje, žmo­
nės nieko kita neieško kaip prakaito, 
dusulio ir dieglių. Tam ir miestelis 
pritaikytas.

Vakare naujais bėgiais išrūksta­
me Pietų Australijon, lėkdami piet- 
v akariuosna, staigiai perkūnijai 
skaldant kainų akmenis, siautėjant 
vėjo sūkuriams. \ iso to triukšmo 
rezultatas — šnypštukas, keli van­
dens lašai. Ir po to vėl šutra.

Brėkštant, Terowe stotyje persė­
dant dar į vieną traukinį, kuris pa­
suks griežtai į pietus ir mus nuneš 
Adelaidėn.

Kas čia, Pomeranija?
\ isą langą pripildė neapmatomi 

šviesiai geltonos spalvos laukai, ho­
rizonte išeidami kalvomis, taip pat 
šviesiomis, žmogaus rankos pagerb­
tomis. Tik dangaus įsižeminimo lini­
joje štnėkčioja medžių rikiuotės.

Kartais javų vandeny nuose euka­
liptų (ne, tai ne Pomeranija!) ramo­
vės. Bet čia jie susodinti pagal vir­
vę, kariškai, kaip baltas žmogus no­
ri. Partnerių sodvbos akmeninės, 
niekur nematy ti cementinių "kiškio 
pietų" pirkelių. Tose beribėse dirvo­
se kviečiai tiesiog "auga maišais". 
Nukirsti, iškulti ir čia pat supilstyti 
į maišus, sužardy tus stirtomis, lau­
kiančius traukinio. Niekur gelžke- 
liais nemačiau erozijos pėdsakų — 
išvėpusių skardžių.

Vis būkštaudamas lauki, va, va, ir 
vėl suspaus tave replėmis šunkrū- 
tniai, atsivers žiovulingi grioviai, 
raudonom žaizdom nusinuogins že­
mė. pabirs triūšiai iš landų.

Per penkias valandas baimė nepa­
sitvirtino, kol įšniokštėm Adelaidės 
priemiesčiuos. Ketvirtadienio vaka­
re pradėta kelionė baigiasi šeštadie­
nio rytą pusę dešimtos. Dvi naktys 
ir diena prie traukinio lango pa­
čiuose sausio mėnesio karščiuose.

Kas gi kitas gali rūpėti tuomet, 
kaip gera, v andeninga vonia!

lai visa po kelių minučių gavau 
pas prietelius, priglaudusius mane 
savo bute, pačiame mieste centre. 
Ir, pagaliau, vanduo, vanduo, kurio 
taip ištroškusi Australija!

Taip iš pirmų žingsnių įšokau 
Adelaidės tautiečių aplinkom

Kaip gi ta Adelaidė atrodo sidnie- 
jiškiui ?

Atsistokime arba sėskime ant suo­
liuko erdvioje Viktorijos aikštėje. 
Tai ir būsime pačiame Adelaidės 
centre, žaliame, linksmame. Miesto 
centras y ra taisyklingų, plačių gat­
vių kvadratas, kurį aplinkui juosia 
sodų juosta, o už jos jau prasideda 
priemiesčiai. Iš širdies spinduliais 
eina tramvajų ir troleibusų (sidnie- 
jiškiui naujiena!) linijos. Jeigu ade- 
laidiškiui reikia važiuoti 8 mylias, 
jis sako "oi, kaip toli!“. Be to, Ade­
laidė išsistačiuši visiškoj lygumoj ir 
nereikia, čia vaikščioti keturpėsčia 
(kaip Sidniejaus kalnuose), galima 
pasiekti draugus paprasta dvipėsčia 
(žinoma, išskyrus specialius atsitiki­
mus, nepriklausomus nuo žemės pa­
viršiaus).

Kaip A iktorijos aikštės, taip ir pa­
grindinių centro gatvių pastatai eu­
ropiniai, jaukūs, plačios, medžiais 
apsodintos alėjos, o North Terrace 
šaunaus bulvaro šaligatviuose po 
medžiais suoliukai, promenadai. Tai 
puošnus valdinių rūmų, paminklų, 
parlamento, muziejų, bibliotekų, 
bulvaras, pilnas žalumo, miestiškas. 
Kaip pagrindinėse, taip ir šalutinėse 
centro, o taip pat ir priemiesčių gat­
vėse dar iki šiol nemačiau sidniejiš- 

kių viena prie kilos sulipdytų žiur- 
kinyčių.

Dar toliau į priemiesčius, kur sta­
tosi ir mūsiškiai, nemačiau nė vieno 
cementinių plokščių namo. Jie arba 
mūriniai arba akmeniniai, nereikia 
bijoti, kad vaikai, žaisdami, nepa­
leistų akmenio ir nepramuštų sieno­
je skylės, o, ko gera, nepraskeltų 
laikraštį skaitančiam tėvui pakaušio 
Neturėdamas dar pakankamai san­
taupų, žmogus čia statosi "pusę na­
mo“, vadinasi, porą kambarėlių su 
virtuve ir, miesto valdybos netruk­
domas, gali metų metus gyventi, kol 
prisilipdęs antrą pusę. Ir tai kaštuos 
tą patį, ką Sidniejuje kaštuoja ce­
mentinis garažas, kuriame laikinai 
galima gyventi tik dvejus metus, ir 
kaip gyventi ?...

Svetimšaliui butą gauti pas austra­
lus nėra sunkiau, kaip Sidniejuj Ta­
čiau Adelaidėje, kaip iki šiol paty- 
riaus, yra žymiai daugiau šeimyni­
nių Įietuvių. gyvenančių pas austra­
lus, negu Sidniejuj.

Adelaidės australai daug manda­
gesni, v isuomet atsako į labą dieną, 
o jeigu pats pamiršti, tai tau prime­
na. Darbų Adelaidėje nė kiek nema­
žiau, kaip Sidnėjuj. Jeigu dar pasto­
vi ant vienos kojos, visur gali kla­
benti ir po dešimties minučių jau 
būsi pasirašęs sutartį. Ypač daug 
žmonių trūksta gelžkeliams ir tram­
vajams (jie čia uždari, europiniai, ne 
sidniejinės retenybės). Gelžkeliat 
net išsirašė sau 400 vokietukų. Pa­
kankamai išgimnastikavus liežuvį, 
galima nesunkiai atsisėsti prie rašti­
ninko stalo, gauti darbo pardavėju, 
buhalteriu (ir kalbos padoriai nemo­
kant!). Baltakalnierių lietuvių Ade­
laidėje jau visas būrys. Moterims, 
atrodo, čia daug daugiau [Togų, ne­
gu Sidniejuje. Kalbos dar nemokan­
čios ir turinčios namie prižiūrėti vai-

(Nukelta į 6 psl.)
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TRUMAN’S DRAMATIC

BROADCAST

But the Courier's own 150.000- 
watt transmitter was silent. Offici­
als did not dare turn it'on.

It is so powerful that it could ha­
ve drowned out commercial radio 
stations for hundreds of miles 
around.

Tačiau paties Couriero 150.000 va­
tu galingumo siųstuvas tylėjo. Tar­
nautojai jo nemėgino įjungti.

Siųstuvas yra tiek galingas, kad 
gali nuslopinti bet kokias komerci­
nes stotis daug šimtų mylių radiju- 
su.

APPEAL TO SOVIET AND 
CHINESE PEOPLE

Washington, March 4.
President Truman, in a dramatic 

’broadcast today, appealed to the 
people of the Soviet Union and 
Communist China to force their ru­
lers to drop the “senseless policy of 
hate and terror.”

“There are no differences between 
us that cannot be settled if your ru­
lers will turn from their policy and 
follow the principles of peace,” he 

•declared.
Mr. Truman spoke from the deck 

•of “Voice of America’s”, powerful 
new floating transmitter, the Coast­
guard cutter Courier.

Mr. Truman addressed his words 
especially to the people of China and 
Russia, reminding them how the 
United States went to their aid in 
World War II., when they were in­
waded by Nazi Germany and Japan.

"We helped them to save their 
•countries,” he said. “I want to say 
.to these people today, as we said 
then — we are your friends.

“Today, the aggressive policies of 
your rulers are forcing us to arm to 
defend ourselves, but we cannot find 
in our hearts any hate against you,” 
he added.

“We know that you are suffering 
under oppression and persecution.

"We know that if you were free 
to say what you really believe, you 
would join with us to banish the 
fear of war and bring peace to the 
earth.

“Your Government, with its news 
papers and radios, may try to make 
you believe that the United States 
is a hostile country, bent on war, 
but that is not true.

“I want you to know that our 
highest aim is peace and friendship - 
and an end to the horrors of war.”

Mr. Truman said the future might 
look dark, “but let us have faith to­
gether'that all peoples will one day 
walk in the sunlight of peace and 
justice.”

He described the 5,800-tori Cou­
rier, withjher 10 officers and crew of 
80, as a valiant fighter in the cause 
•of freedom.

“This vessel will not be armed 
with guns,” he said. “It will carry a 
precious cargo — and that cargo is 
truth.”

The Courier, is designed for mov­
ing quickly and easily to the coasts 
of Iron Curtain countries to relay 
broadcasts. >

Thirty seven transmitters sent the 
President’s message behind the Iron 
Curtain and to free nations in Eu­
rope, Latin America 'and the Far 
East.

His words were also translated in­
to 45 languages and re-broadcast.

DRAMATIŠKAS PREZ. TRUMA- 
NO RADIO-PRANEŠIMAS 
KREIPIMASIS Į SOVIETŲ IR 

KINIJOS LIAUDĮ.
Vašingtonas, kovo 4 d.

Prezidentas Trumanas, savo šios 
dienos dramatiškame pranešime per 
radiją, kreipės j Sovietų Sąjungos ir 
Komunistinės Kinijos liaudis, kvies­
damas priversti savo valdovus atsi­
sakyti ’’kvailos neapykantos ir tero­
ro politikos“.

“Tarp mūsų nesą jokių skirtumų, 
kurių negalima būtų išspręsti, jeigu 
tik jūsų valdovai atsisakytų savo po­
litikos ir norėtų taikos“, pareiškė 
Prezidentas.

Ponas Trumanas kalbėjo nuo ga­
lingo "Amerikos Balso" naujo plau­
kiojančio siųstuvo, pakrančių apsau­
gos kuterio Courier.

Prezidentas Trumanas savo kalbą 
skyrė pirmon eilėn Kinijos ir Rusi­
jos liaudims, primindamas joms, 
kaip JAV-bės joms padėjo laike Ant­
rojo Pasaulinio karo, kai jos buvo 
užpultos nacių Vokietijos ir Japoni­
jos.

"Tada mes padėjome jums išgel­
bėti jūsų kraštus", jis pareiškė. 
’’Šiandieną jums patiems aš turiu 
pasakyti tą pat, ką ir tada — mes 
esame jūsų draugai.

Šiandieną jūsų agresingi vadai 
privertė mus ginkluotis, kad apgin­
tume patys save, bet savo širdyse 
mes negalime rasti jums neapykan­
tos.

Mes žinome, kad jūs kenčiate prie­
spaudą ir persekiojimus.

Mes taip pat žinome, kad jeigu 
jūs galėtute laisvai pasakyti tai, ką 
tikrai galvojate, jūs eitute kartu su 
mumis pašalinti karo baimę ir su­
kurti taiką ant žemės.

Jūsų vyriausybės, naudodamosi 
spauda ir radijo, bando jus įtikinti, 
kad JAV-bės yra nedrauginga vals­
tybė siekianti karo, bet tai yra me­
las.

Aš noriu, kad jūs žinotute, jog 
mūsų aukščiausias idealas yra taika 
ir draugiškumas, o taip pat noras 
baigti karo siaubą.“

Toliau Prez. Trumanas pareiškė 
kad ateitis gali būti tamsi, "bet visi 
turėkime viltį, kad vieną dieną visos 
tautos išeis į taikos ir teisingumo 
šviesą“.

Jis pažymėjo, kad 5800 tonų Cou­
rier laivas su 10 karininkų ir 80 na­
rių įgula bus galingas kovotojas už 
laisvę.

’’Šis laivas nebus ginkluotas ka- 
nuolėmis. Jis gabens daug vertin­
gesnį krovinį — tas krovinys yra 
ties a“.

Courier yra greitas ir lengvas lai­
vas, nesunkiai galįs pasiekti krantus 
valstybių, esančių už geležinės už­
dangos ir padaryti pranešimus.

Per 37 radio stotis Prezidento 
pranešimas buvo persiųstas anapus 
geležinės uždangos ir laisvoms tau­
toms Europoje, Lotynų Amerikoje 
ir Tolimuose Rytuose.

Prezidento atsišaukimas buvo iš­
verstas į 45 kalbas ir pertransliuo­
tas.

NEWS — NAUJIENOS
SEEKS DIVORCE FROM 12TH 

HUSBAND

NEW YORK.
A 39-year-old platinum blonde, 

Mrs. Betty Calamusa, petitioned 
for divorce from her 12th husband.

“Marriage is still a wonderful in­
stitution", she told reporters at 
Houston, Texas. "I love them when 
I marry them, but ...”

Mrs. Calamusa has married two of 
her husbands twice. Her tally 12 
marriages took 24 years to accomp­
lish.

Mrs. Calamusa said the trouble 
was that her husbands had been 
good looking men who made a good 
living, "but they were all too jea­
lous.”
TITO’S NEW TRIESTE PROPO­

SAL
BELGRAD, March 2.

Marshal Tito proposed that the 
territory of Trieste be made a joint­
ly administered free territory.

His proposal, reversing Yugosla­
via’s previous opposition to such an 
agreement, was made in an inter­
view with the Yugoslav newsagency 
Tan jug.

It was Marshal Tito's reply to the 
demand made by the Italian Pre­
mier (Signor de Gasperi) at the 
NATO Council meeting in Lisbon 
last week, that the entire territory 
be returned to Italy.

Marshal Tito did not offer to ab­
andon Yugoslavia’s claims to that 
part of the territory it administers, 
nor did he ask Italy to abandon its 
claims.

But the plan he proposed, in ef­
fect would require each to drop the 
claim to sole title to the entire area.

Zone Plan
Under the provisions of the Ita­

lian peace treaty, Trieste was divi­
ded into two zones — Zone A, occu­
pied by the US and Britain, and 
Zone B, occupied by the Yugoslavia.

The US, Britain and France an­
nounced, just before the 1948 elec­
tions in Italy, that they favored the 
return of Trieste to*Italy.

That was before Marshal Tito 
broke with the Kremlin.

The Big Three pledge has been 
"sidetracked“ ever since Marshal 
'Tito began drifting toward the 
West.

Under the new Yugoslav propo­
sal, the Governor of Trieste would 
be changed every three years, and 
apppointed by the Yugoslav and 
Italian Governments alternately.

The Deputy Governor would be 
appointed in the same way, but he 
would be an Italian when there was 
a Yugoslav Governor, and vice-ver­
sa.

Marshal Tito also proposed that a 
citizen of a third Power be appoin­
ted by agreement to the post of Di­
rector of Public Security.

SKIRIASI SU DVYLIKTU VY­
RU

NEW YORK AS.
39 metų platinos spalvos plaukais 

blondinė ponia Betty Calamusa pada 
vė prašymą dėl skyrybų su savo 
dvyliktu vyru.

Vedybinis gyvenimas vis dėlto 
yra stebuklingas, — pareiškė ji re­
porteriams. — Aš myliu juos kai iš­
teku, bet ...

Du iš savo vyrų ponia Calamusa 
buvo vedusi du kartu. Jos dvylika 
vedybų užėmė 24 metų laikotarpį.

Ponia Calamusa pareiškė, *csą ne­
laimė yra ta, kad visi jos vyrai, nors 
buvę gražūs, turtingi ir sugyvenami, 
tačiau visi jie buvę perdaug pavydūs

NAUJAS TITO PASIŪLYMAS 
DĖL TRIESTO

BELGRADAS, Kovo 2 d.
Maršalas Tito pasiūlė, kad Triesto 

teritorija būtų valdoma bendrai kaip 
laisva teritorija.

Jo pasiūlymas, priešingas ankstes­
nei Jugoslavijos pažiūrai dėl tokio 
susitarimo, buvo padarytas pasikal­
bėjime su Jugoslavijos telegramų 
agentūros Tanjug atstovu.

Tai buvo Maršalo Tito atsaky­
mas į Italijos premiero (Signor de 
Gasperi) reikalavimą, pareikštą pas­
tarąją savaitę Lisabonoje NA H) 
tarybos suvažiavime, kad Triesto te­
ritorija turėtų būti grąžinta Italijai.

Maršalas Tito nesiūlė atsisakyti 
nuo Jugoslavijos pretenzijų į tą te­
ritorijos dalį, kurią ji valdo, o taip 
pat jis nereikalavo, kad Italija atsi­
sakytų savų pretenzijų.

Tačiau planas, kurį jis pasiūlė, iš­
tiktųjų privers abi puses atsisakyti 
savų pretenzijų į šią teritoriją.

Zonų planas
Pagal taikos sutartį su Italija, 

Triestas buvo padalintas į dvi zo­
nas :Zoną A, kuri buvo okupuota 
Amerikos ir Britanijos, it į Ząną B. 
valdomą Jugoslavijos.

JAV-bės, Britanija ir Prancūzija 
prieš 1948 metų rinkimus Italijoje 
pareiškė, kad jos pritaria Triesto 
grąžinimui Italijai.

Tai buvo prieš Maršalo Tito nu­
traukimą ryšių su Kremlium.

Tačiau trijų didžiųjų pažadai bu­
vo "primiršti“, kai tik Maršalas Ti­
to pasuko Vakarų link.

I
Pagal naująjį Jugoslavijos pasiū­

lymą, Triesto gubernatorius turėtų 
būti keičiamas kas trys metai ir ski­
riamas vieną kartą Jugoslavijos, ki­
tą kartą Italijos vyriausybių.

Vice-gubernatųrius būtų skiria­
mas tuo pat būdu, bet jeigu guber­
natorius būtų jugoslavas, tai jis bū­
tų italas ir atvirkščiai.

Maršalas Tito taip pat pasiūlė, 
kad atskiru susitarimu trečios vals­
tybės pilietis būtų paskirtas viešojo 
saugumo direktorium.
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LEARN ENGLISH-MOKYKIMĖS ANGLIŠKAI

NEW EASY LESSONS FOR BE­
GINNERS

RADIO PROGRAMME 
"FOR NEW AUSTRALIANS“
BROADCAST BY THE AUST­
RALIAN BROADCASTING 

COMMISSION

Saturday, 15th March, 1952.
In this broadcast lesson Marv, 

John and Pau’ will teach you how 
tc use verv s i.iple sentences. If you 
begin with tirs broadcast you will 
learn English very quickly.

Here is a pjrt of the broadcast. 
When you listen you will see that 
this is an easy way of learning Eng 
lish.

PAUL: Where is the car, John?

JOHN: It’s at home. It must go to 
a garage.

MARY : Will you put it in a garage 
to-day? Can we go to the sea 
to-morrow ?

JOHN : Oh yes, Mary . .. it’s not vc- 
ry bad.

PAUL: Listen, John. 1 will come 
and look at the car ...

JOHN: But can you fix cars, Paul?'

PAUL: Of course. I’m a mechanic.

JOHN: A mechanic! That great' 
MARY: Then we will all go i<> the 

sea to-morrow. It will be a lo­
vely day.

Saturday, 22nd March, 1952.
MARY: Are you washing socks, 

Paul ?
PAUL: Of course! I always wash 

my socks.
MARY: But that water is too hot! 

Of course it's too hot. I'll put 
some cold water in it.

PAUL: Thank you.
MARY:: You must not wash socks 

in very hot water. Look at this 
sock! It’s too small.'

JOHN : It’s a baby’s sock!
PAU L t Yes, all my socks are too 

small now.
MARY : How many socks are there, 

Paul ?
PAUL: There arc twenty seven 

socks.
MARY: Thirteen pairs — and one 

sock!
PAUL: A pair of socks? Is that 

two socks?
JOHN: Yes, Paul.

. This is only a small part of the 
Radio Leson. You can see that it is 
an easy and entertaining way of 
learning English.

You can have a Radio Booklet 
posted to you each month by writ­
ing to:
The Commonwealth Office of Edu­

cation,
Box 3879, G. P. O. 

SYDNEY
If you listen to a Metropolitą i 

Station you will hear this broadcast 
every Saturday at 12.45 p. m. — Ip. 
m. Country Stations (and Perth) 
broadcast the programme at 7 a. m.
— 7.15 a. m. There is a similar pro­
gramme every Sunday at 7.45 a. m.

— 8.15 a. m. (South Australian Sta­
tions at 7.15 a. m. — 7. 45 a. m.)

You may also obtain information 
about Continuation Classes and Cor 
respondence Lessons from this ad­
dress.

The Radio Booklets arc free 
and contain Broadcast Programmes 
in the form of English Lessons.

NAUJOS LENGVOS PAMOKOS 
PRADEDANTIEMS

RADIO TRANSLIACIJA
'NAUJIESIEMS AUSTRALAMS*
TRANSLIUOJA AUSTRALIJOS
RADIO TRANSLIACIJŲ KOMI­

SIJA

Šeštadienis, kovo 15 d.
Šioje transliuojamoje pamokoje 

Marytė, Jonas ir Povilas jus išmo­
kys, kaip vartoti paprastus angliš­
kus išsireiškimus. Jei pradėsite šia 
pamoka, tai jūs išmoksite anglų kal­
bą labai lengvai.

Čia yra tik transliuojamos pamo­
kos dalis. Klausydami jūs Įsitikinsi­
te, kad tai yra lengvas būdas išmokt 
angliškai.
PO\ ILAS: Jonai, kur yra automo­

bilis?
JONAS: Jis namie. Jis turi būti pa­

statytas į garažą.
MARYTĖ: Ar tu nori pastatyti jį į 

garažą šiandien ?.\r mes galėtu­
me važiuoti rytoj prie jūros?

JONAS: O taip, Maryte... tai ne 
taip bloga.

POVILAS: Klausyk, Jonai. Aš einu 
ir patikrinsiu automobilį.

JONAS: Bet ar tu, Povilai, gali su­
taisysi automobilį?

POVILAS: Aišku. Aš esu mechani­
kas.

JONAS: Mechanikas! Puiku!
MARYTE: Tokiu būdu rytoj mes 

visi važiuosime prie jūros. Bus 
puiki diena.

Šeštadienis, kovo 22 d.
MARYTĖ: Ar tu, Povilai, plauni 

kojines?
PO A 1 LAS: Aišku ! Aš visada plau­

nu ,savo kojines.
MARYTĖ: Bet vanduo perkarstąs! 

Aišku, perkarštas. Aš įpilsiu 
kiek šalto vandens.

PO\ ILAS: Ačiū.
MARYTĖ: Kojinių negalima plauti 

labai karštame vandenyje. Pasi­
žiūrėk į šią kojinę! Ji pasidarė 
per maža.

JON \S: Tai juk vaiko kojinė!
POVILAS: Taip, mano visos koji­

nės dabar permažos.
MARYTE: Kiek tai kojiniu, Povi­

lai?
POVI LAS : Tai dvidešimt septynios 

kojinės.
MARYTĖ: Trylika porų ir dar vie­

na kojinė.
POVILAS: Ar pora kojinių? Ar tai 

dvi kojinės?
JONAS: 'Taip, Povilai.

Tai tik maža radio pamokos dalis 
Jūs matote, kad tai lengvas ir Įdo­
mus būdas mokytis anglų kalbą.

Jūs galite gauti Radio' Knygelę 
paštu rašydami šiuo adresu:

The Commonwealth Office of Edu­
cation

Box 3879, G. P. O., 
SYDNEY

Jei jūs klausysite Metropolijos ra­
dio stotį, jūs girdėsite šią transliaci­
ją kiekvieną šeštadienį 12.45 — 13 
vai.. Provincijos stotys (i. Perthas) 
transliuoja programą 7 — 7.15 vai. 
Tokia pat programa būna kiekvieną 
sekmadienį 7.45 — 8.15 vai. (Pietų 
Australijos stotys 7.15 — 7.45 vai.)

Šiuo adresu jūs galite taip pat 
gauti informaciją apie nuolatines 
anglų kalbos klases ir koresponden- 
cines pamokas.

Radio Knygelė siunčiama nemo­
kamai ir talpina radio programas 
anglų kalbos pamokų formoje.

“DO YOU WANT TO LEARN ENGLISH?”
Post this form to:

The Commonwealth Office of Education, 
Box 3879, G. P. O., SYDNEY

Please send me:
Information about the Evening Classes......................................
Free Correspondence Lessons .......................................................
Free Radio Lessons .......................................................................

Surname ................................... Christian Name.............................
Address.................................................................. . ............................
State .....................................................................................................
My native language is -

HUMOR — JUOKAI
THE BITTER TRUTH

Plain Woman (wishing to have 
her portrait painted): Do you gua­
rantee satisfaction?

Artist: No, madam: I only paint 
likenesses.

* * * *

Gentleman Crook: Pardon me, 
sir, but haven’t I held you upbefore?

Weary Victim: Well, the gun 
looks familiar, but I’ve forgotten 
the face.

I* £ * *

Mother: Billy, your music teacher 
is waiting for you in the sitting­
room. Are your hands clean?

Son: Yes, mother.
“Have you washed your ears?"
‘Well, I ve washed trie one that’ll 

be next to him.”
* * * *

POULTRY HINT
Two Essex hens were stung by 

bees. Within half hour one had laid 
three eggs, the other two.

* * * *

THE RETORT
An unknown young man sent the 

great Dumas the manuscript of a 
play he had written, and proposed 
that they collaborate in the work. 
Dumas, very much incensed at the 
nerve displayed by the youth, re­
turned the play accomponied by a 
curt note.

“How dare you, sir,” wrote Du­
mas. “Propose to yoke together a 
horse and an ass?”

By return post he received a rep­
ly. “How dare you, sir, call me a 
horse?” ,

The retort so pleased Dumas that 
he again communicated with the 
young man and asked him to send 
his play for reading.

ŽIAURI TIESA
Stora moteris (užsakydama savo 

portretą) : Ar tamsta garantuoji, kad 
paĮveikslas bus patenkinamas?

Dailininkas: Ne, ponia; aš piešiu 
pagal originalą.

sjc

Ponas Crook: Dovanokite, pone, 
bet ar aš nesu tamstą sulaikęs anks­
čiau?

Nelaiminga auka: Taigi, šautuvas 
būtų lyg ir tas pat, tik veido nepri­
simenu.

* * * S:

Motina: Billy, tavo muzikos mo­
kytojas laukia tavęs salione. Ar ta­
vo rankos švarios?

Sūnus: Taip, mama.
— O ausis ar išsiprausei? >
— Taip, vieną nusiprausiau — ku­

ri bus atkreipta į mokytoją.
* # * *

ĮTAKA PAUKŠČIAMS
Dvi Essex vištos buvo įgiltos bi­

čių. Per pusę ’valandos viena padėjo 
tris kiaušinius, o antra du.

❖ * *

SĄMOJUS
Nežinomas jaunas vyrukas pa­

siuntė garsiajam rašytojui Durnas 
savo parašytą vaidinimui rankraštį 
ir pasisiūlė bendradarbiauti.

Durnas, sunervuotas jaunuolio aki 
plėšiškumu, rankraštį grąžino su 
trumpa pastaba:

— Kaip tamsta, pone, drįsti, — 
rašė Durnas, — pasiūlyti kartu su­
kinkyti arklį ir asilą?

Netrukus jis gavo atsakymą:
— Kaip tamsta, pone, drįsti vadin­

ti mane arkliu? ,
Šis sąmojus taip patiko Durnas, 

kad jis vėl parašė jaunuoliui laišką 
prašydamas grąžinti rankraštį, kad 
jį perskaitytų.

At the sea ... Tėvynės ilgesys ...
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Redaguoja Teta Rūta

KARALAITĖ IŠ RANKŠLUOSČI U, ŠEPEČIŲ IR ĮNAGIŲ DVARO
(liaudies pasaka)

drevės viską sudėjo atgal, o pati ap- 
Kitą kartą gyveno karalius, kuris 

turėjo tokią gražią žmoną, jog gra­
žesnės visame pasaulyje nebuvo, o 
susilyginti su ja tik jos duktė tega­
lėjo. Bet vieną dieną ėmė karalienė 
ir numirė. Karaliui buvo baisiai 
liūdna be žmonos, ir jis išsiuntė pa­
siuntinius į visas šalis, kad surastų 
jam antrą žmoną, — tokią pat gra­
žią, kaip ir pirmoji karalienė. Ilgai 
važinėjo pasiuntiniai, bet tokios gra­
žuolės nerado. Tada karalius paskel­
bė: "Už mėnesio kelsiu vestuves su 
savo dukteria.*' Išsigando karalaitė, 
ėmė verkti, bet karaliaus žodis kie­
tas — pasakė, kaip kirviu nukirto. 
Tada karalaitė ėmė derėtis: "Pado­
vanok man, tėveli, rūbus ir karietą,' 
kad šviestų kaip mėnulis ir kad vis-! 
kas į riešuto kevalą sutilptų, tada aš i 
už tavęs tekėsiu." Karalius sušaukė 
visos karalystės meistrus ir siuvėjus 
ir Įsakė jiems viską padaryti per mė­
nesį laiko. Dirbo meistrai dieną ir 
naktį, ir po mėnesio karalaitė gavo 
mėnulio rūbus ir karietą. Nustebo 
karalaitė ir sako: "Dabar padaryk 
man rūbus ir karietą, kad šviestų ir 
blizgėtų kaip saulė". Vėl sušaukė 
karalius meistrus ir davė jiems du 
mėnesius laiko. Meistrai sušaukė^ vi­
sus gizelius ir dirbo visi suplukę die­
na ir naktį, bet po dviejų mėnesių 
rūbai ir karieta buvo padaryti. Ir vėl 
viskas sutilpo į riešuto kevalą. Ta­
da karalaitė ir vėl sako: "Dabar pa­
daryk man žvaigždžių rūbus ir ka­
rietą ir aš jau daugiau neprašysiu“. 
Ir vėl karalius sušaukė meistrus ir 
leido jiems dirbti tris mėnesius. 
Meistrai pasitelkė visus gizelius ir 
visą dvarą ir visi nevalgę nemigę 
dirbo tris mėnesius ir padarė kara­
laitei rūbus ir karietą. Išsigando ka­
ralaitė ir galvoja, kaip čia dabar nu­
tęsti laiką. Ir sako: "Dabar, tėveli, 
tikrai paskutinis prašymas: pasiūk I 
man kailinius iš tūkstančio įvairių 
žvėrių kailiukų ir tada kelsim ves- Į 
tuves“. Suraukė karalius kaktą ir sa-'

PER PEKLIŠKUS...
(Atkelta iš 3 psl.) 

kus, čia gali dirbti keturias valandas 
į dieną (2 — rytais, 2 — vakarais). 
Spaudoje skaičiau paieškojimus mo­
terų, kurios sutiktų dirbti 3 valandas 
perdien. Nebemekenančios, bet jau 
pakankamai kalbančios moterys įsi­
rengia mašininkėmis, pardavėjomis, 
kontoristėmis.

Kaip ten bebūtų, tačiau bendruo­
meninis lietuvių gyvenimas, palygi­
nus su Sidniejum, čionai yra kur 
kas veiklesnis ir sėkmingesnis.

Kur priežastis?
Maži atstumai, menininkų gausra, 

veikėjų energija.
Kdelaidė mažiausias iš trijų \ust- 

ralijos didmiesčių, t entre tautiečiai 
susisiekimui vartoja savo kojas. Sek­
madieniais bažnytėlės varpas sušau­
kia šimtus lietuvių. Kur begyventų, 
ką beveiktų per savaitę, bet sekmą- 
dieniais tautiečiai, žiūrėk, ir besipui­
kuoja šventoriuje, parapijos salėje 
derasi knygas, laikraščiu.-., politikuo- 
ja. renka valdžias, steigia skautus, 
menininkai repetuoja. Šeštadieniais 
prie bažnyčios dirba lietuviška mo­
kykla, energingai (p. Kairaitienės) 
vedama. Kas neturi visuomeninių 
polinkių, čia po pamaldų mainosi 
pypkėmis, bėdavojasi, giriasi, apšne­
ka darbus ir bosus. Parapijai vado­
vauja veiklos žmogus, populiarus 
kunigas (dr. Jatulis), Pamaldose

ko: "Na gerai, bet čia jau paskutinis 
tavo prašymas“. Paskui jis sušaukė 
tūkstantį medžiotojų ir liepė kiek­
vienam nušauti po skirtingą žvėriu­
ką. Ir davė jiems tris dienas laiko. 
Kai medžiotojai grįžo, tuoj kibo į 
darbą kailininkai ir siuvėjai ir per 
savaitę pasiuvo karalaitei apsiaustą 
iš tūkstančio įvairių kailiukų. Dabar 
jau karalaitei nebuvo kaip beatsikal- 
bėti, ir karalius įsakė ruoštis baliui.

Bet naktį prieš vestuves karalaitė 
pasiėmė tuos tris riešuto kevalus su 
naujaisiais drabužiais, apsivilko pa­
prastais rūbais, apsisiautė naujai­
siais kailiniais, ir pasikinkiusi arklį 
į aplužusį vežimelj, išvažiavo į kitą 
karalystę.

Nuvažiavusi į kito karaliaus dva­
rą ji nuėjo tiesiai į virtuvę ir klau­
sia: "Ar neturite man kokio darbo?“ 
"Gerai", atsakė vyriausias virėjas, 
"galėsi puodus šveisti“. Taip ta ka­
ralaitė ir gyveno ten puodus šveisda­
ma, o kad ji vis su tais savo kailinė­
liais būdavo, tai ją visi praminė Žvė- 
rele. O tuos tris riešuto kevalus ji 
nunešė į mišką ir paslėpė medžio 
drevėje.

Vieną dieną karalius kėlė balių. 
Karalaitis nusiprausė prieš balių, gi 
žiūri rankšluosčio nėra. Žvėrelė pri­
šokusi ir padavė jam rankšluostį. 
Kai karalaitis pamatė, kokia ji visa 
suodina nuo puodų, jis trenkė jai 
tą rankšluostį į veidą ir sušuko: 
"Kaip tu drįsti tokia murzina į kam­
barį ateiti! Kad aš tavęs daugiau ne­
matyčiau.“

Kai jau balius prasidėjo, karalaitė 
nusiprausė ir nubėgusi prie drevės 
išėmė riešuto kevalą su mėnulio dra­
bužiais ir karieta. Tuč tuojau atbėgo 
žirgai, įsikinkė į karietą, ir karalaitė 
nuvažiavo į balių. Vos tik ji įėjo pro 
duris, tuoj pats karalaitis pribėgo 
prie jos ir pakvietė šokti. Jinai jam 
baisiai patiko, ir jis klausinėjo, iš 
kur ji y.a. "Aš esu iš Rankšluosčių 
dvaro", atsakė ji, bet daugiau nieko 
nepasakojo. Baliui baigiantis ji pa­
bėgo iš rūmų ir nuvažiavusi prie

gražiai pagieda, ne taip sau "iš at­
minties", liet gerai susirepetavę lie­
tuviai.

Lietuviai menininkai — nuolati­
niai P. Australijos radiofono bend­
radarbiai. Smuikininkas Matiukas, 
dainininkė-pedagogė Pinke vičiūtė- 
Gučiuv ienė, Rūkštclienė, Vasiliaus­
kienė, Zdanavičius su oktetu, Šim­
kus su choru. Dail. Rūkštelė, Mar­
čiulionis, Milaknis, — vis tai žmo­
nės, kurių dėka ausralų visuomenė 
negali per daug pykti ant mūsų. Tai 
— nepilno pusmilijonio miestas, kur 
kiekvienas nusičiaudėjimas greitai 
nugirstamas, o iki šiol australai nie­
ko blogo apie lietuvius nenugirdo. 
Nenuostabu, kad ir <larb.o ieškant, 
malonu pasisakyti savo tautybę, nes 
tas pasisakymas darbdavio kaktoje 
nesukelia raukšlių.

Štai dėl ko aš pirkau sausio pra­
džioje bilietą, važiavau per peklinius 
kalnus, ir nesigailiu. Tautiečių ne­
agituoju, bet linkiu ypač šeimyni­
niams žmonėms, dar Sidniejuj neįsi- 
kūrusiems, atkreipti akis j šitą šau­
nų Australijos miestą. Sidniejaus 
priemiesčiuose, per 20 mylių įsikū­
rusi lietuvio šeima su vaikais yra nu­
rašymas į piktmiškio knygas, nau­
jas akmuo į vandenį. Adelaidė (ir ki­
ti mažesni miestai) dar gali pagel­
bėti. Aš nevarau propagandos, bet 
rašau, ką mačiau savo akim, ką Čiu­
pinėjau savo rankom. 

sivilko vėl kailinėliais ir, išsisuodi- 
nus veidą, nuėjo į virtuvę.

Karalaičiui taip ta nepažįstama 
mergaitė patiko, kad jis vis prašė tė­
vą ir vėl kelti balių. Tai po m’nesio 
karalius ir vėl pakėlė balių.

Karalaitis prieš eidamas norėjo 
dar batus pablizginti, gi žiūri — 
nėra šepečio. "Atneškit greičiau še­
petį !“, šūktelėjo jis, o Žvėrelė netoli 
buvo tai jam ir padavė šepetį. Kara­
laitis baisiai supyko ir sušukęs:”Aš 
tau sakiau, nesimaišyti man po 
akių!“,, trenkė jai šepetį po kojų.

Baliui prasidėjus, karalaitis nė su 
viena nešoko, o vis laukė tos pane­
lės iš Rankšluosčių dvaro. O kara­
laitė atvažiavo visa spindėdama auk­
su kaip saulė, tai karalaitis nė nepa­
žino, kad čia ta pati, bet jinai jam 
dar labiau patiko, negu pirmoji. "Iš 
kur tu esi?“, paklausė jis. "Aš esu 
iš Šepečių dvaro“, atsakė karalaitė, 
ir jie visą laiką kartu šoko. Bet ba­
liui baigiantis karalaitė ir vėl dingo 
ir, palikusi drevėj saulės rūbus, ap­
sisiautė kailinukais ir grįžo į virtuvę. 
"Kur tu valkiojies?“, šokosi ant jos 
įpykęs virėjas. "Žiūrėk, viso baliaus 
.nešveisti puodai stovi! Jei dar kartą 
taip padarysi, apskųsiu karaliui“. 
Karalaitė nieko neatsakė ir ėmė 
šveisti puodus.

Po mėnesio karalius ir vėl kėlė ba­
lių. Karalaitis grįžo iš medžioklės ir 
įėjęs pro duris ėmė šaukti: "Kur 
tarnai? Kodėl niekas mano įnagių 
nepriima?“ Žvėrelė išgirdus išbėgo 
iš virtuvės ir norėjo karalaičiui pa­
tarnauti, bet jis supykęs sviedė įna­

Redaguoja V. ČEPLIAUSKAS
LIETUVIS PRANAS MIKULI. 
ČIUS PIRMAUJA AUSTRALI­

JOS' RINGE
Neseniai mūsų spaudoje buvo 

trumpai paminėtas lietuvis boksinin­
kas Pranas Mikus, laimėjęs 
Viktorijos valstijos pusvidutinio 
svorio čempionatą. Šiuo laimėjimu 
P. Mikus atkreipė plačios australų 
ir neaustralų visuomenės dėmesį, o 
australų boksininkų tarpe sukėlė rū­
pesčio. Australų spauda jo laimėjimą 
ypatingai vertina ir palankiai apra­
šo. Eilė australų laikraščių įdėjo lai­
mėtojo kovos nuotraukų, pažymėda­
mi, kad tai esąs lietuvis, duodąs vil­
čių boksininkas.

Puikios atletinės sudėties, šatenas, 
pilkai melsvos spalvos malonaus 
žvilgsnio, vidutinio ūgio, 10,5 st. 
svorio, atviro ir nuoširdaus būdo, 
gerai pažįstamas melbumiškių lietu­
viu, vos 23 metų Pranas Mikuličius, 
kilęs iš Kauno, didžiuojasi būdamas 
lietuviui

Kaip ir dauguma mūsų, Pranas at­
vyko Australijon prieš trejetą me’ų 
iš Vokietijos, o gimtąjį Kauną buvo 
priverstas palikti 15 metų amžiaus. 
Jisai yra vienas tų komunizmo ir ka­
ro aukų, kurios ir šiandien nesusiži- 
no su tėvais, giminėmis ir artimai­
siais, kurie geležine uždanga atkirs­
ti nuo tėvynės gyvena pasaulio to­
liuose.

Dar bebūdamas Vokietijoje Pra­
nas įstoja lietuvių kuoposna, prie U. 
S. armijos. Čia susidomėja boksu ir 
pirmą kartą užsideda bokso piršti­
nes. Jaunuolio jėga ir patvarumas 
skatina jį į ringą.

Patekęs Australijon paskiriamas į 
Gibsborne, apie 35 myl. nuo Mel­
bourne, miškų darbams. Metus laiko 
jisai kerta kietuosius eukaliptus, po 
to patenka į Melbourną (čia dabar 
dirba fabrike kaip mašinų mechani­
ko padėjėjas), kur bokso pasaulio 
vartai platūs ir kelias prieinamas į

gius į ją ir sušuko: "Ir vėl tu man. 
čia painiojies, biaurybe!“

Bet kai balius prasidėjo ir karalai­
tė įėjo visa spindėdama deimantais 
kaip žvaigždėmis, karalaitis jos ne­
pažino. Jis tuoj prie j,os priėjo ir vi­
są laiką buvo su ja. Ir vėl jis klausė, 
iš kur ji atvažiavo, o> karalaitė atsa­
kė "Iš Įnagių dvaro.“

Karalaitis jai padovanojo savo. 
žiedą ir nutarė šį kartą gerai dabo­
ti, kad ji nepabėgtų. Tai karalaitė ir 
negalėjo pabėgti, o turėjo būti, kol 
balius visai pasibaigė. Bet jau tada 
buvo per vėlu jai persirengti, tai ji 
ant žvaigždžių rūbų apsisiautė kai­
linukus, išsisuodino veidą ir nubėgo 
į virtuvę.

Virėjas, kai ją pamatė, ėmė bai­
siausiai bartis ir norėjo ją primušti. 
Kaip jis griebė jai už kailinių, tie 
prasiskleidė ir pasirodė puikiausi rū­
bai, net visa virtuvė nušvito. Tuoj, 
virėjas nuvedė ją pas karalių paro­
dyti. Karalaitis, iš tolo pamatęs 
Žvėrelę, labai supyko, bet kai ji nu­
simetė kailinukus, tai taip nustebo, 
kad net žado nustojo. "Kas tu esi?“' 
paklausė jis, "ir iš kur tu gavai ma­
no žiedą?" "Aš esu karalaitė iš Rank 
šluosčių. Šepečių ir Įnagių dvaro“, 
atsakė karalaitė ir tuoj paėmusi van­
dens nusiprausė veidą ir rankas. Ta­
da karalaitis ją atpažino ir labai at­
siprašė.

O po savaitės jie pakėlė tokias 
vestuves, kokių ta karalystė iš viso 
dar nebuvo mačiusi'. Ir aš ten buvau, 
midų vyną gėriau, per barzdą varvė­
jo, burnoj neturėjau.

ringą, čia susitinka buvusį Australi­
jos pusv., vid. ir sunkaus svorio- 
čempioną Ambroze Palmer, pasiduo­
da jo treningui ir mokosi bokso 
įmantrumo. Geležinės sąlygos, kaip 
sako australų spauda, Pranas atkrei­
pia bokso žinovų dėmesį jau pir­
muose pasirodymuose. Dar vos tik 
10 kovų praktikos mūsų jaunasis 
boksininkas poruojamas su jau žino­
mais boksininkais. Na, ir neilgai del­
sus suporuojamas su Viktorijos vals 
tijos čempionu Greville ir 15 roun- 
dų kovoje nuvainikuoja savo priešą. 
ŽIŪROVAI APMĖTO PINIGAIS

RINGĄ
Kaip ramus Pranas kasdieniniam 

gyvenime, taip niekuo nepalaužiama 
jo kovos dvasia ringe. Ir sunkiau­
siuose kovos momentuose jisai pasi­
lieka nuoširdžiai atviras, niekad ne­
vengia kovos, bet visad yra aktyvus 
puolėjas ir taisyklių dabotojas. Jojo 
solidus laikymasis, elegantiškas išė­
jimas kovon, graži kova ir sąžinin­
gas dabojimas taisyklių žiūrovus 
taip įaudrina, kad jie nebeištenka 
aplodismentais, ovacijomis, bet, ko­
vai pasibaigus, ringą apmėto pini­
gais.

Ypatingai elegantiškai Viktorijos 
pusv. svorio bokso čempionas išeina 
kovon. Šiam titului išsikovoti rung­
tynės buvo 15 roundų ir visus 15 
kartų Pranas ėjo vienodai puikiai, 
nežiūrint, kad 7-m rounde žiauriai 
prakirsta kairioji akis smarkiai krau 
juoja.

DIDŽIULĖ SENSACIJA
Sausio U d. Melbourno stadiume 

12-os roundų kovai susitiko Pranas 
Mikuličius, jau tituluotas pusv. sv. 
bokso čempionas su Jimmy Mclvor, 
N. Zelandijos to pat svorio čempio­
nu.

Šisai Prano priešas yra Anglų im­
perijos bokso mėgėjų olimpiados 
aukso medalio laimėtojas, neseniai
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Pasaulio Lietuviu Bendruomeneje
ITALIJOJE

— Tarptautinis Universalinės 
Kultūros Komitetas, įsteigtas prie 
Romos universiteto, sausio 21 dieną 
posėdy Prancūzijos Akademijos rū­
muose išrinko min. S. Lozoraitį sa­
vo prezidiumo nariu. Italijos užsie­
nių reikalų ministerijos atstovas, bu­
vęs pasiuntinys Lietuvoje bar. Di 
•Giura, ta proga paėmė žodį, iškelda­
mas didelį lietuvių tautos vaidmenį 
■plečiant bei ginant Vakarų kultūrą 
Rytų Europoje ir pabrėždamas da­
bartinę sunkią Lietuvos padėtį. Min. 
Di Giura sveikino Lozoraičio išrin­
kimą ir prisiminė savo bendradar­
biavimą su juo kaip su Lietuvos I. ž- 
sienių Reikalų Ministeriu. Tarptau­
tinio Universalinės Kultūros Komi­
teto uždavinys yra nustatyti rysitts 
tarp įvairių tautų kultūros atstovų 
ir prisidėti prie gilinimo kultūros 
kaip priemonės ginti žmogų nuo pa­
vergimo ir barbarijos. Komiteto pir­
mininkas yra Romos universiteto 
rektorius prof. Cardinal:, o garbės 
pirmininkas — buvęs Italijos minis- 
teris pirmininkas Orlando.
J. A. V-bėse

— Į centrines vasario 16 d. iškil­
mes New Yorke pakviestas guberna­
torius Smith, miesto burmistras ir 
visa eilė kitų įžymių pareigūnų.

— Bostone buvo sušaukta rajoni­
nė socialdemokratų konferencija, ku 
rioj pranešimą apie Lietuvos laisvi­
nimo darbus padarė VLIKo narys, 
1905 metų Seimo dalyvis, parašęs 
1918 m. vasario 1G d. deklaraciją, 
prof. J. Kaminskas, o K. Bielinis - 

perėjęs į profesionalus ir jau spėjęs 
vainikuotis N. Zelandijos čempionu. 
Be to, jisai pr. metais knok-autu 
paguldęs žinomą Queenslandietj 
Max Chinner. Mclvor bokso prakti­
ka 69 kovos, jisai vadinamas "Clever 
Speedy" boksininku, žinomas kaip 
puikus technikas, niekad nepralai­
mėjęs knok-autu. Šį susitikimą spau­
da plačiai aprašo jau išvakarėse, lai­
kydama Mclvor favoritu 2/1.

To vakaro Melbourne stadiumo 
svarbiausioji programos dalis ir bu­
vo kalbamoji kova. Kaip paprastai, 
pirmojoj kovos minutėj abu boksi­
ninkai žaibiškais judesiais tiria vie­
nas kitą. Zelandietis užima centrinę 
poziciją, tačiau neilgam, nes P. Mi- 
kuličius smarkiai jį puola, Mclvor 
atsigina ir pereina į priešpuolį, bet 
kaip tik dabar Pranas pekliškai už- 
atakuoja dešiniosios ’’dvigubais“ pri 
spaudžia priešą prie virvių ir abiem 
pirštinėm paleidžia aukštų (į galvą) 
smūgių audrą, suardo gynimą ir Mc 
Tvorą priploja prie grindų. Didžiulė 
staigmena: N. Zelandijos čempionas 
pirmame rounde guli! Teisėjui su­
skaičius 8 atsikelia ir tęsia kovą, ta­
čiau vien vilkindamas laiką, akyliau- 
siai saugodamasis gelbstisi pertrau­
kos gongu. Nors Pranas dar pasiun­
čia seriją smūgių, bet dėl atsargu­
mo nudelsia laiką ir turimą laimėji­
mą nespėja išbaigti.

Antrame ir kituose rounduose 
Pranas yra ringo viešpats, vienok 
priešo puikus sugebėjimas ir patirtis 
apsaugo jį nuo lemiamo smūgio. Mc 
Ivorui pavyksta užgauti Prano dar 
ne visai užgijusį antakį. Kad ir krau­
juojančia akimi, Pranas Mikuličius 
kovingumo nepraranda i - 5 rounde 
labai stipriu ir vykusiu smūgiu su­
skaldo priešo kairę ausį. Vyksta abi­
pusė kraujuota kova. Dar kartą Mc 
Ivor 9 rounde pereina į puolimą, ta­
čiau Pranas atsigina savo kairiąja. 
10-tą rounde mūsiškis vėl smarkiai 
atakuoja priešą, kuris dar sąmonin­
gai ginasi, bet vienuoliktame rounde 
Pranas jį galutinai pakerta, paleisda­
mas nepaliaujamą smūgių lietų. Mc 
Ivor nebesistengia gintis. Kad ap­
saugotų nuo sužalojimų pastarojo 
menadžeris Ern McQuillan pakėlęs 
rankšluosti moja teisėjui šaukda­
mas gana! gana! Teisėjas 11 tame 
rounde nutraukia rungtynes, skelb­
damas Praną MikuliČių laimėtoju.

Dzūkų Juza 

apie lietuvių veiklą Kaistosios Euro­
pos Patariamojo) Lietuvių Grupėj, 
bendruomenėj ir kt.

— JAV mirė didelis lietuvių bi­
čiulis Robert Caldwell, daug prisi­
dėjęs, kad JAV vyriausybė pripa­
žintų Lietuvą de jure ir jai suteiktų 
stambią ekonominę paramą. Už nuo­
pelnus jis buvo apdovanotas Gedi­
mino ordinu.

— Jaunimo teatras Čikagoj taip 
gražiai pastatė "Našlaitę“, jog uni­
versiteto Intern. House rūmų direk­
torius jį užprašė pakartoti amerikie­
čių publikai. Režisavo J. Blekaitis, 
baletą paruošė Ir. Eidrigevičiūtė, de- 
korecijos — A. Bielskio.

— Člevelande jaunimo teatras 
"Rūta“, anksčiau suvaidinęs "Žirgo- 
nę. ir Gailę“, davė antrą premjerą, 
M. Venclausko "Burtininko pinklė­
se“. "Rūtai“ vadovauja aktorius P. 
Maželis.

— Lietuvių Studentų Draugija 
Urbanoje suruošė "Lietuvos vaka­
rą" svetimtaučiams, ruošiasi pasiro­
dyti su lietuvių liaudies menu tarp­
tautinėj studentų parodoj ir Illinois 
v.mversitete numato surengti gc-o 
cido parodą.

— Rochestery buvo surengta tau­
todailės ir dail. A. Dargio grafikos 
darbų paroda, kurioj jis išstatė per 
30pa\eikslų. 1'a proga viešai pasno- 
d e niuz. Armono ir taut, šokiu 
trupė. Apie parodą taip pat gražiai 
atsiliepė amerikiečių spauda.

— Čikagoje veikia 4 lietuvių ban­
kai, kurių direktoriai- ir visftis tarny­
binis personalas yra taip pat lietu­
viai. Ten pat iki smulkiųjų bankų 
likvidavimo juos jungiant Roosewel- 
to laikais sėkmingai veikė vienas 
bankas, kurio vadovas vos te­
mokėjo pasirašyti, liet vistiek tarp 
gyventojų dėl savo sąžiningumo tu­
rėjo didelį pasitikėjimą.

— Čikagoj lietuviai biznieriai nori 
įsteigti už pusę milijono dolerių lie­
tuvišką televizijos stotį.
PRANCŪZIJOJE

— Lietuviai, atsiliepę j VLIKo 
kvietimą, Paryžiuj priėmė specialią 
rezoliuciją VLIKo atsišaukimo dva­
sioj, o jų pavesta speciali komisija 
išsiuntinėjo ją JT nariams. Rezoliu­
cijoj pažymima, kad pavergtoji tau­
ta per laisvuosius, kaip jos balso ai­
dą, prašo prabilti . JT forume apie 
bolševikų pavergtą Lietuvą, imtis 
iniciatyvos ištirti padėtį vietoje, 
taip pat rasti priemonių pavergto­
sios tautos žudymui sustabdyti, grą­
žinti jai laisvę ir taiką.
URUGVAJUJE

— 6 lietuvių organizacijos, atsto­
vaujančios visai patriotinei koloni­
jai, JT delegacijų pirmininkams Pa 
ryžiuje išsiuntinėjo memorandumą, 
kuriame išreiškiamas lietuvių išeivių 
sielvartas dėl dabartinės padėties 
Lietuvoje, protestuojama prieš oku­
pantų vykdomą mūsų tautos kamie­
no genocidą ir prašoma pasaulinėje 
tribūnoje tatai kiekviena proga pri­
minti. Memorandume tiksliai nuro­
domi deportacijų skaičiai ir nors 
trumpai, bet vaizdžiai išdėstoma 
mūsų pavergtos tėvynės priverstinė 
sovietizacija.

PIRMASIS ILIUSTRUOTAS 
PRANEŠIMAS APIE LIETUVOS 
PARTIZANUS.

"Schwaebishce Hlustrierte“ vasa­
rio 9 d. leidiny paskelbė, kad jis yra 
pirmasis žurnalas, kuriam teko gar­
bė duoti iliustracijomis pavaizduotą 
pranešimą pasauliui apie partizanų 
veikimą Lietuvoje. Jame smulkiai 
aprašoma, kaip į Vakarus per di­
džiausias kliūtis prasimušė partiza­
nų ryšininkai, atnešę Šv. Tėvui Lie­
tuvos tikinčiųjų laišką ir naujausių 
akivaizdžių įrodymų apie krašte 
vykdomą terorą. Po kelių savaičių 
Laisvosios Lietuvos Respublikos pa­
siuntinybė Vašingtone įteikė JT ge­
neraliniam sekretoriui Trygve Lie 
memorandumą su prie jo pridėtais 
preciziniais duomenimis apie Lietu­

vą ir visą Pabaltijį nusiaubusias 6 
išvežimų bangas. Tuo tarpu partiza­
nai Butautas, Feliksas ir Krūmas 
prie Romintos paguldė galvas už sa­
vo šalies laisvę ... — baigia repor­
tažą P. Turakas. Reportažas pailius­
truotas ryšininkų nuotrauka žygio 
metu, partizanų karininkų ir puska­
rininkių mokyklos, "miško brolių“ 
nuotraukomis, prie nukankinto gyd. 
Gudonio verkiančia jo žmona, Kau­
ne veikusia "mirties cele“, Įžygiuo­
jančiais į Kauną raudonarmiečiais, 
žygininkais, keliaujančiais lenkų 
partizanų rogėmis per Lenkų žemę, 
laisvės kovotoju valant partizanams 
kaimą. Tas foto raportažas sukėlė 
gyvą, susidomėjimą ne tik tarp lietu­
vių, bet ir tarp vokiečių.

Tremtinio laiškas tremtiniui
Mielas Brolau,

Tikrai žinau, kad Tau šis mano 
laiškas nepatiks, gal būt, jausiesi už­
gautas. Bet aš kitaip rašyti negaliu. 
Rašau taip, kaip diktuoja mano są­
žinė ir širdis.

Būdamas pas Tave svečiuos, ne 
tik sužinojau, bet ir pats įsitikinau, 
kad nei Tu nei Tavo žmoną neski­
riate. nė valandėlės savo vaikučių 
tautiniam auklėjimui, šiųj dienų gy­
venime, nuolatinis darbas atitraukia 
mus nuo vaikų visai savaitei. Su jais 
pasimatyti ir pasikalbėti tegalime 
tik sekmadieniais, o kartais, bet ne 
visados, ir šeštadieniais. Todėl sek­
madieniai mums turėtų būti ypatin­
gai brangūs. Tik sekmadieniais mes 
galime atlikti savo religines, tauti­
nes ir šeimynines pareigas. Bet ma­
tau, kad Tu ne tik šeštadieniais, bet 
ir sekmadieniais dažai svetimas tvo­
ras, namus ir kambarius. Užtat Ta 
vo Kęstutis ir Birutė: ne tik nežino 
savo vardų reikšmės, bet ir lietuviš­
kai labai silpnai bekalba.

Sekmadienis. Tą dieną Bažnyčia 
ne tik pageidauja, bet liepte liepia 
mums švęsti. Žinoma, yra atvejų, ka­
da ir pati Bažnyčia leidžia šventa­
dieniais dirbti, bet juk Tau tas atve­
jis jokiu būdu negali būti pritaiky­
tas. Tu sekmadieniais dirbi ne iš ba­
do ar skurdo, ne iš būtino reikalo, 
bet iš gobšumo. Juk turi gražią šei­
mynėlę, namus, automobilį, abu su 
žmona turite gerai apmokamą darbą, 
o prie to dar ir pinigų banke. Esate 
sotūs ir apsirengę. Tad kogi trūksta 
Tavo šeimoje? Trūksta dviejų labai 
svarbių dalykų — Dievo ir Tėvynės 
meilės. Bent tą vieną dieną savaitė­
je, sekmadienį, stenkis atlikti savo 
pareigas Dievui ir Tėvynei.

Ar taip sekmadienius ir šventadie­
nius sutikdavome ir švęsdavome 
Lietuvoje? Manau, prisimeni tuos 
gražius vasaros subatvakarius. Koks 
rūpestingas prisirengimas sutikti 
sekmadienį ar šventadienį! Prisime­
ni, kaip šluodavome kaimo gatvę, 
kaip mūsų mamytė ir sesutė iki su­
temos triūsdavo daržely it kieme, ra­
vėdamos, šluodamos, geltonomis, 
kaip vaškas, smiltimis barstydamos? 
Žinai, kaip tėvelis, grįžęs iš sunkių 
lauko darbų, švarindavo:, visus sody­
bos kampus ir pakraščius? Ir visa 
tai, laukdami švento sekmadienio ar 
šventadienio ryto.

Išaušta šventadienio rytas. Atro­
dydavo, kad ir saulutė skaisčiau švie 
čia, vėjelis švelniau pučia, lyg neno­
rėdamas trukdyti bažnyčios varpų 
gaudesio. Atrodė, kad visa gamta 
švenčia, visur tyku, ramu. Jokio 
triukšmo, jokio bildesio. Jokie sun­
kesni darbai niekam nerūpi. Tik ret­
karčiais išgirsti, kaij) lankose paleis­
ti arkliai suprunkščia ar sužvengia, 
kaip toli pamiškėje piemenėlių dai­
nos balsas nuskamba.

Pilnas vieškelis, takai ir takeliai 
važiuotų, raitų ir pėsčių vyrų, mote­
rų ir vaikų. Visi virtinėmis traukia 
j bažnyčią. Niekur nepamatysi mal­
komis ar javų maišais prikrautu ve­
žimu važiuojančio ūkininko. Nesu­
tiksi laukuose nė paklydusio pirklio 
ar einančio elgetos. Viši švenčia. Vi­
siems ta diena skirta tik maldai ir 
poilsiui. • • >

i Paskiausiai platų aprašymą apie 
Pabaltijo tautas "Der Monat“ žur­
nale davė Czeslov Milosz, kurį švei­
carų "Die Tat“ net lietuviu paskel­
bė. Tuo tarpu lenkų tremtiniai aiš­
kina, kad jis nesąs joks Oska~o Mi- 

į lašiaus giminaitis, bet tarnavęs len­
kų (dabartinių varšuvinių) ambasa­
doj Paryžiuj’ kaip kultūrinis atache, 
bet paskiau iš tų pareigų pasitraukė. 
Tame pačiame aprašyme, šalia kai 
kurių teisingų dalykų, pridėta daug 
fantazijos ir tokių dalykų, kuriuos 
taip gali vaizduotis nebent toks au­
torius, kaip minimasis Milosz, pav., 
apie bolševikų įvykdytus ”savano-iš 
kus rinkimus“, lietuvio ūkininko ta- 

| riama šykštumą ar turto grobstoma 
| ir t. t. ’ (ELTA)

Antras blogas reiškinys, taip pat 
ne mažiau mane suicrėtęs, tai visi Jū­
sų pasikalbėjimai persunkti meteria- 
ilzmu. Esu girdėjęs net keliolika 
kartų, kaip Jūs, suėję į būrelį, bjau­
riu žargonu kalbatės tik ajiie savo 
"carus", namus, sklypus, liuksusi­
nius baldus ir kasdieninius nuoty­
kius. Bet nė vieną kartą, nesu, girdė­
jęs, kad į savo pokalbius įterptumė­
te nors \ ieną žodelį apie pagalbą 
mūsų kenčiančiai Tėvynei, apie sa­
vo vaikučių religinį, tautinį bei kal­
binį auklėjimą, kavą su komunizmu 
■ir apie kitus labai svarbius šių dienų 
klausimus.

'Taigi, noriu paklausti Tave ir Ta­
co kaimynus bei draugus, ar tam jūs 
pasitraukėte iš Lietuvos, kad svetur 
susikurtumėte prabangišką gyveni­
mą? Manau, kad ne. Ales su skau­
dančia širdimi palikome Lietuvą 
tam, kad nepatektume į raudonojo 
slibino nasrus ir ypatingai tam, kad, 
būdami laisvuose kraštuose, galėtu­
me tęsti Lietuvos išlaisvinimo kovą. 
Mūsų tėvų, brolių ir seserų nekaltai 
pralietas kraujas mus šaukte šaukia 
be jokio delsimo stoti į vieningą 
darbą, gelbėti marinamą ir kankina­
mą Tėvynę. Mes būtume Lietuvos 
išdavikai, jei šiandien atsisakytume 
ištiesti savo broliams pagalbos ran­
ką.

Visiems laisvojo pasaulio lietu­
viams, o ypatingai mums, naujiems 
ateiviams, krinta didžiausia atsako­
mybė ir pareiga kovoti už lietuvių 
tautos išlaisvinimą. Šiandieninė pa­
dėtis mums visiems pastato tris pa- 
gridinius uždavinius:

1) Griežtai išlaikyti lietuvybę ne 
tik tarp naujųjų ateivių, bet prie to 
skatinti ir vietinius lietuvius.

2) Vesti rimtą kovą su komuniz­
mu.

3) Neatsisakyti moralinės ir mate­
rialinės paramos visoms Lietuvai 
gelbėti pasiryžusioms organizaci­
joms (Amerikos Lietuvių Tarybai, 
Vyr. Lietuvos Išlaisvinimo Komite­
tui, Balfui ir kt.).

Toli gražu ne visi sąžiningai vyk­
dome šiuos uždavinius. Dažnai esa­
me kurti ir nebyliai, turėdami pato­
gų gyvenimą. Esame dezertyravę iš 
Lietuvos laisvinimo fronto. Taigi, 
reikėtų sustoti ir pagalvoti. Pagal­
voti, ką mes galėtume padaryti , ko 
dar nepadarėme. Pagalvoti, ar ant 
mūsų pečių nekrinta tas baisusis nu­
sikaltimas, nusikaltimas prieš' Dievą 
ir prieš Tėvynę.

Tavo brolis Jurgis 
(Perspausdinta iš "Laiškų Lietu­
viams“, J. A. V-bės).

<.h j.g-aw a.v a.n j.b b-b i.ii"j.b *B*wa.B,a

PASAULIO LIETUVIŲ ARCHY­
VO ADRESAS

Pranešama, kad Pasaulio Lietuvių 
Archyvui skirtąją istorinę (archyvi­
nę, bibliografinę ir muziejinę) me­
džiagą ar korespondenciją reikia 
siųsti Archyvo būstinės adresu, bū­
tent: Pasaulio Lietuvių Archyvas, 
2601 W. Marquette Rd., Chicago 29, 
Ill., USA.
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KELIAIS SAKINIAIS
— Bedarbių skaičius Anglijoje 

nuolat auga. Numatoma, kad iki me­
tų pabaigos, jei didėjimas eis tokiu 
tempu, Anglijoje bus apie 1 mil. be- 
darbių. Sausio mėnesi buvo 378.000 i 
bedarbių.

— Prancūzijoje pakilęs iš aerodro­
mo 4 motorų keleivinis lėktuvas pa­
teko Į paukščių buri ir nukrito. Žu­
vo 37 keleiviai. Išsigelbėjo tik viena 
italė moteris.

— Naujas Australijos ekspedicinis 
batalijonas, 1250 žmonių, kovo 3 d. 
iš Sydnėjaus išvyko Į Korėją. Be to, 
kartu išvyko ir 150 N. Zelandijos 
kuopa.

— JAV-bių p-ekybos ministeris 
pranešė, kad JAV-bės stengsis, jog 
kiele galima mažiau prekių patektų Į 
Sovietų bloko kraštus.

— Karo reikmenų gamybos fabri­
kų statybai Australijos vyriausybe 
patvirtino 1,5 mil. svarų, iš kurių 
£550.000 bus išleista trobesių sta­
tybai ir £950.000 mašinoms.

— Tokio (Japonijoje) sklinda gan 
dai, kad Japonijos kariuomenė ne­
trukus dalyvaus Korėjos kare.

— Sovietų ambasada Vašingtone 
su pasipiktinimu atsakė j J.\\ -bių 
Atstovų Rūmų pakomisės rastą, ku­
riuo buvo kviečiami Sov. Rusijos 
liudininkai bei ekspertai dalvvauti 
ištiriant Katyno žudynes, kur, kaip 
žinome, buvo išžudyta per 10.000 
lenkų karininkų. Sovietai ir naciai 
dėl to kaltino vieni kitus. Dabar gi, 
kai atsirado {ahmumas objektyviai 
reikalą ištirti. Sovietai atsisako tai 
daryti, nes jiems visai aišku ir be 
liudininkų, kas tai padarė.

Girdi, toks kvietimas Įžeidžiąs So­
vietų Sąjungos prestižą ...

— Australijos armijos ministeris 
(Mr. Francis) pareiškė, kad iki se­
kančių metų pabaigos Australija tu­
rės 124.500 karių. Šiuo metu Austra­
lija turinti 01.385 karius.

Indo-Kinijoje prancūzų kariuome­
nė turėjo pasitraukti, spaudžiama 
komunistų vadovaujamų sukilėlių, 
iki 40 mylių i šiaurę nuo sostinės 
Hanoi. Tačiau atsigavę prancūzai 
jau kelis kartus smarkiai sumušė 
puolančiųjų sukilėlių armiją.

— Australijos imigr. ministeris 
nutarė neduoti Įvažiavimo leidimų 
28 kinų jauniems komunistams, ku­
rie turėjo dalvvauti ’kovo 15 — 22 
dienomis įvyksiančiame — Sydnejli­
ję "Jaunimo karnavale už taiką ir 
draugiškumą“.

— Prez. Trumanas paprašė Kon­
gresą skirti 7900 milijonų dolerių ka­
riškai ir ekonomiškai JAV-bių są­
jungininkų pagalbai. Iš tos sumos 
588!) mil. būtų Europos jautoms, 
802 mil. Artimiesiems Rytams ir 
Afrikai, 1019 mil. Azijai ir 84 mil. 
Lotynų Amerikai.

Tarp kitko Prezidentas pažymėjo, 
kad iš skirtos Azijai sumos didelė 
dalis eis paruošimui ir apginklavi­
mui tautinės Kinijos armijos For- 
mozoje, kad galėtų apsiginti nuo ko­
munistinės agresijos.

— Paskutinėmis žiniomis žemės 
drebėjimas Japonijoje sugriovė apie 
3000 namų. Aukų skaičius siekia 311 
žmonių.

— Korėjoje taikos derybos atsidū­
rė mirties taške. Komunistai nesu­
tinka. kad karo belaisviai turėtų tei­
sę apsispręsti — grįžti ar ne. o JT 
atstovai nesutinka, kad Sov. Rusija 
dalyvautų neutraliųjų komisijoje 
prižiūrint taikos sąlygų vykdymą. 
Manoma, kad pasitarimai netrukus 
\ isai nutruks.

— Uranijaus klodai atrasti prie 
Hudsono upės, JA\-bėse. l'ranijus, 
kaip žinome reikalingas atominės 
energijos gamvbai.

— Australija išsiunčia savo aviaci­
jos dalinį į Artimuosius Rytus. Jo 
stovėjimo vieta numatoma bus Ki­
pro saloje (Viduržiemio .jūroje).

— Pietų ir Vakaų Australijos 
steitai nutari panaikinti kainų kon­
trolę tekstilės gaminiams. Numato­
ma. kad kainos dėl to kris, nes teks­
tilės pramonėje pasidarė perproduk­
cija.

— JAVbės ir Japonija pasirašė su­
tartį. pagal kurią JAVbė-frturės ka­

rines bazes Japonijoje. Japonija pri­
sidės prie amerikiečių kariuomenės 
išlaikvmo 155 mil. dolerių kasmet.

— Australijos parlamentas patvir­
tino taikos sutartį su Japonija.
DIDELIS ŽEMĖS DREBĖJIMAS 

JAPONIJOJE
Kovo 4 dieną šiaurinę Japoniją su­

krėtė nepaprastai smarkus žemės 
drebėjimas. Vietomis sugriauti ištisi 
miestai ir kaimai. Pakilusios vande­
nyno bangos nušlavė eilę miestelių 
ir kaimų. Geležinkelio linijos, telefo­
nas ir telegrafas suardyti. Sugriauta 
tūkstačiai namų ir žuvo daug žmo­
nių. Tikslesnių davinių kol kas nėra, 
nes susisiekimas su paliestomis že­
mės drebėjimo sritimis nutrauktas.

Toje vietoje esanti Amerikos ka­
riuomenė, atrodo, daug nenukentėjo.

Tokio žemės drebėjimo ten nėra 
buvę jau nuo 1894 metų.

PADĖKA
ALB Krašte Valdyba nuoširdžiai 

dėkoja p. N. Butkūnui, Melbuorne, 
už paaukotas albumui 12 nuotraukų 
iš ALB Tarybos suvažiavimo Mel­
buorne.

Taip pat reiškiama gili padėka p. 
P. Sakalauskui, Sydnejuje, kuris 
kiekvieno svarbesnio įvykio nuo­
traukas aukoja ALB albumui "Lie­
tuviai Australijoje“.

ALB Krašto Valdyba

PA IEŠKOJIMAS
Petras Želvys, Rue du Petit Mont 

45, Seraing, S/U., Belgique, paieško 
Povilo Leketos, atvykusio Australi­
jon 1948 m. Paieškomasis arba apie 
jį žinantieji prašomi rašyti nurody­
tu adresu, arba ALB Krašto Val­
dybai.

ALB Krašto Valdyba

IN FO R M AC1 JA ŠVIETIMO 
REIKALAIS

952 metų sausio mėn. 24 dieną 
posėdžiavo LKF Švietimo Komisija, 

ši komisija svarstė klausimus apie 
Jaunimo Kursų veikimo būdus ir 
Sekmadienio mokyklų darbą. Mano­
ma, kad tenai kur yra praktiškai ga­
lima įvykinti būtų pravartu turėti 
veikiančius Jaunimo Kursus pagal 
jų darbui LKF nustatytą švietimo 
programą. Kur tokio galimumo ne­
būtų, tai imtis darbo vadinamu už 
akių švietimo metodu. Pagal šį me­
todą būt leidžiama laike 10 mėnesių 
į metus vieną ar du kartu į mėnesį 
roneotypu spausdintos paskaitos 
apimančios Jaunimo Kursų mokslo 
programą. Šioms paskaitoms pa­
ruošti nutarta kviesti pedagogus 
specialistus. Paskaitas galėtų išsira- 
šyt kiekvienas jomis suinteresuotas 
lietuvis, sumokėdamas nustatytą 
prenumeratos mokesnį. Laike viene- 
rių mokslo metų iš tokių paskaitų 
susidarytų dvi knygos apimančioj’’ 
Jaunimo Kursų I ir H grupės moks­
lų programas. Antrosios grupės pas­
kaitas paruošti jau yra gautas paty­
rusio pedagogo sutikimas, ieškomas 
paskaitų ruošėjas pirmajai mokslo 
grupei.

Kalbamas švietimo būdas reika­
lauja daug lėšų vien tik paskaitų 
spausdinimo, popiečio, ir fiašto išlai­
doms padengti. Lėšų klausimas 
spręsti atiduotas atatinkamoms 
įstaigoms. Jeigu pa\ yks nugalėti lė­
šų radimo kliūtys, tai paskaitos bus 
rengiamos ir spausdinamos ir skel­
biama jų prenumeratos sąlygos. Ne­
turime vilties, kad prenumerata ga­
lėtų visas išlaidas padengti. Tad su­
siradus lėšų kalbamas darbas bus 
pradėtas.

SEKM \DIENTO MOKYKLŲ 
reikalu nutarta patarti visoms bend­
ruomenės sekmadienio mokykloms 
mokslo metus pradėti kasmetai kar­
tu su \ asario 1G dienos — nepri­
klausomybės šventės — minėjimu, o 
mokslo metus baigti gruodžio mėne­
sio pradžioje. Mokslo metų baigimui 
iškilmingai .atžymėti patariama su­
ruošti atatinkamus literatūrinius pa­
sirodymus su pačių vaikų išpildoma 
vaidinimo, eilėraščių ir tt. meniška 
programa. Laike šių iškilmių reikėtų 
įteikti gabesniems ir stropesniems 
mokiniams atatinkamas dovanas ir 
pripažinimo pažvmėjimus bei mo­
kyklos baigimo dildomus.

MOKYKLA LIETUVYBĖS
TVIRTOVĖ

Pirkdami
MOTINOS MOKYKLOS 

ženklelius — ją stiprinsite!
Ženkleliai yra po 5, 10 ir 50 pensų.

Gaunami AL Leidykloje.

H Pigiai ir tvirtai patys pastaty­
site sau namą, kai

jį STATYBOS BIURAS 
H parūpins Jums brėžinius, speci- 
H fikacijas, medžiagoms leidimus, 
H statybai pinigus, statybinę me­
ti džiagą ir nurodys teisingą sta­

tybos eigą. Kreiptis:
271 Melbourne St.,

:: North Adelaide. ... Tel. M9847

g

t:

::
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“AUSTRALIJOS LIETUVIO“ 
KALENDORIŲ

1952 metams
Daug informacinės medžiagos!

Gaunamas AL Leidykloje ir pas vi­
sus atstovus. Kaina 5/0

<♦> <♦> <♦>
Visada pasiruošę sąžiningai patar­

nauti
TAXI — SUNKVEŽIMIAI 

(Taxi-trucks)
Kviesti tel. FA 1805 (visą parą)

•$» ♦*« »*• ♦*« •*«

NAMUS
f AR ŽEMĖS SKLYPĄ * 
5* geriausia pirkti tarpininkau-
* iani t
* WESTERN & COCKS ❖
*»* j x£ Nekilnojamųjų turtų parda- ❖
* vimo agentams. Sąžiningas .j.
X patarnavimas-. Sutvarkomi J 
J visi pirkimo ir paskolos gavi- ❖
* mo dokumentai. ❖
* Adresat : ‘į
J Savings Bank Buildings * 
j (8-tas aukštas) ❖
* Kings William St. Adelaide Ž
* Tel. C 3942, į iv. X4461 ir ?
? LF 3350 J

Visuose reikaluose Jums padeda į
JUOZO ŽUKAUSKO f

KALBINĖ — TEISINĖ — INFORMACINĖ PAGALBA ?
♦

Dokumentų vertimai ir jų tvirtinimas. — Visų rūšių raštai ♦ 
angliškai — Visokeriopa informacija. — Kalbinė pagalba ir rei- į 

kalų sutvarkymas įstaigose
Atsakymai į klausimus. -J- Pasitarnaujama ir korespondenci- J 

niu būdu. t
Kreiptis:

Kasdien 2 — 5 vai. p. p.
15 Manchester Unity Buil­

ding
160 Castlereach Street
Sydney Tel.:M4878

Kasdien 6 — 8 vai. vak. — L 
10 Peel St. ::
Kirribilli, ;;
Sydney. 

Tel.: XB4312 L
Korespondencijai adresas: Box 58. Milson’s Point P.O. NSW I 

+«.+^.+++++<.++++4.<.+4.+^<.<.+++++<-+X.4-<.+-<-{+++<-+-M-<"<"<-+++++<>+

PRANEŠIMAS
Š. m. kovo 21 dieną 8 vai. vakaro - 

Karališkoje parodoje, Gentiniai Hali 
įvyks Adelaidės lietuvių tautinių šo­
kių grupės pasirodymas.

Tautinių Šokių Grupė

BRANGUS TAU­
TIEČIAI /

A. L. B. Krašto Valdyba yra įsigi­
jusi didžiulį albumą, kuriame foto­
nuotraukomis nori atvaizduoti ir 
įamžinti lietuvių gyvenimą šiame to­
limame pasaulio kontinente — Aus­
tralijoje. Albumas bus pavadintas 
“Lietuviai Australijoje“. Krašto 
Valdyba norėtų, kad šiame albume 
atsispindėtų įvairus lietuvių gyveni­
mas Australijoje. Čia turėtų tilpti 
nuotraukos iš mūsų visuomeninio 
gyvenimo, kaip tai apylinkių veiklos 
— įvairus minėjimai, sukaktys, pas­
kaitos, susirinkimai, posėdžiai, įvai­
rių fondų veikla, visų kitų lietuviškų 
organizacijų visuomeninė veikla. 
Taip pat nuotraukos įvairių kultūri­
nio gyvenimo poreiškių — teatrų, 
baletų, koncertų, chorų, skautų, mo­
kyklų, žymesni bažnytinio gyvenimo 
įvykiai — vedybos, pirma komunija, 
iškilmingos pamaldos ir t. t. Krašto 
Valdyba pageidauja, kad albume bū­
tų nuotraukų ir iš privataus lietuvių 
gyvenimo, būtent: lietuvių įsikūri­
mas Australijoje, talka statant na­
mus, žymesni visuomeniniai pobū­
viai, amatininkų darbo sąlygos, įvai­
rių lietuviškų įmonių darbas, preky­
ba, kiti verslai, išvykos, namų paš­
ventinimas, na, ir lietuvių darbas 
įstaigose ir įmonėse. Tuo būdu, kaip 
matome, albumo tikslas Ibūtų apimti 
paveiksluose visokeriopą lietuvių gy­
venimą Australijoje.

Tuo tikslu ALB Krašto Valdyba 
maloniai prašo visas lietuviškas or­
ganizacijas, įstaigas ir įmones, o taip 
pat privačius asmenis siųsti jai po 
vieną foto—nuotrauką visų aukščiau 
paminėtų, ar kitų įvykių. Privatūs 
fotografai ar foto mėgėjai taip pat 
prašomi, pagal galimumą, atsiųsti 
tokių nuotraukų, už ką Krašto Val­
dyba iš anksto nuoširdžiai dėkoja.

ALB Krašto Valdyba tiki, kad il­
gainiui, Australijos lietuviams įsigi­
jus atatinkamas patalpas, albumas 
"Lietuviai Australijoje“ galės būti 
nuolatos padėtas ir4 prieinamas pasi­
žiūrėti savo praeities gyvenimo ir 
darbu šiame krašte kiekvienam mū­
sų tautiečiui.

Visas foto—nuotraukas su trum­
pu aprašymu siusti ALB Krašto 
Valdybai: 82 Flinders St. DAR­
LINGHURST — Sydney/N.S.W.
Australijos Lietuvių Bendruomenės 

Krašto Valdyba
Sydney, 1952 3.1
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